

## PARA «EL PUEBLO»

### ¿Por qué se leen pocos libros?

Es raro el escritor español que puede vivir exclusivamente de sus libros. Excepto a los autores de libros de texto, como se llaman a los de enseñanza. Esta es la única producción literaria verdaderamente fructífera. Pero ya se comprende que no se debe su éxito a la calidad, sino a su carácter de monopolio. Un profesor—de Universidad ó de Instituto de segunda enseñanza—redacta y publica, casi siempre por su cuenta, un libro sobre la materia que explica en cátedra. Generalmente, es un libro malo; á veces está plagado de desatinos. Hace años, la revista «España» reprodujo una extensa colección de fragmentos de libros de texto, á cual más disparatados. Una pléyade análoga del despropósito. Un profesor de economía atacaba las doctrinas del librecambio porque, en su dictamen, conducen al panteísmo! Enormidades de este género abundan en esa clase de obras. Puede calcularse el fruto que cosechan en tales libros y de tales maestros los estudiantes españoles. Pero se les obliga a comprarlos. El profesor que ha editado un libro de texto exige habitualmente una retención literaria de sus páginas, y en los exámenes de fin de curso aprueba ó desaprueba á los alumnos, según la fidelidad que demuestran hacia su obra, cuyo precio suele ser exorbitante: ocho ó diez veces más que un libro análogo en venta libre. Muchas cátedras son simplemente mercados de simonía pedagógica.

del escritor, cuya técnica precisamente es una de las más difíciles en el período preparatorio y de las que más constante esfuerzo requieren en todo tiempo. En la mayor parte de las otras profesiones, el trabajo se repite más ó menos, se mecaniza, es decir, se facilita con la práctica. En cambio, al escritor, más que á nadie, le está negada la rutina, el amaneramiento, la reiteración de formas y temas. Ha de renovarse cada día si no quiere envejecer y desprestigiar. Ha de concentrarse totalmente en su obra, porque nada más cierto que la sentencia clásica: que el arte es largo y la vida breve. Pero si se distrae en otra profesión, es natural que sus creaciones se resientan de dispersión y fatiga. Se dirá que no siempre ha sido así, que las artes clásicas no necesitaron del apoyo inmediato del público. Cervantes y Lope, en efecto, no vivieron tanto de sus obras como de un mecenas que algunas veces sólo era, como en las relaciones del dramaturgo con el duque de Sessa, de una tercera celestina. Hoy ningún escritor digno aceptaría ese linaje de protección degradada. Tampoco quiere abajarse, como dice Cervantes en la dedicatoria del Quijote al duque de Béjar, «al servicio y granjería del vulgo», como hacen tantos fabricantes de la literatura. Pero es que cuantos leen ó pueden leer son vulgo ó plebe? ¿No hay entre ellos bastante público ó pueblo, capaz de sostener á los escritores puros ó independientes? En una palabra: ¿no se lee más en lengua española por culpa del público únicamente ó también y acaso de modo principal por culpa de otros factores que intervienen en el destino del libro? Tal es el problema que algunos escritores españoles discuten estos días en la Prensa del país.

El fenómeno es harto complejo para querer explicarlo por una sola causa. En una escala de responsabilidades sobre la suerte del libro, la mayor inocencia corresponde sin duda á los escritores y al público. Los escritores hacen cuanto tienen que hacer, que es escribir los libros y ni siquiera cabe argumentar

que si sus obras se venden poco, es porque generalmente son malas, pues nadie ignora que cuanto menos vale una obra literaria más se difunde, de momento, en el público. Los autores más populares en cualquier lengua nunca son los más exquisitos. La calidad de un libro suele estar en relación inversa con su rendimiento económico. En todo caso, la calidad de una literatura es algo fatal, como el grado de riqueza de una mina ó el grado de abundancia de una cosecha. El problema es otro y puede formularse así: dada una producción literaria, de determinada calidad media, ¿es ó no posible que circule más? Y si es posible, ¿á quién incumbe la responsabilidad de que no aumente?

Los editores españoles se contentan con arrojar la mayor parte de la culpa sobre el público, que según ellos no quiere leer libros, y sobre los libreros, que no saben venderlos. El público de lengua española, no cabe negarlo, es acaso, de todas las lenguas europeas, el que menos siente la necesidad del libro. Hay mucho analfabetismo en España y América, no obstante la excepción, casi nacional, de algunas repúblicas. Muchos millones de hombres y mujeres no han aprendido á leer; otros muchos lo han olvidado por desuso, ó como si lo hubieran olvidado, porque no leen nunca. A muchos otros les bastan, como alimento literario, el teatro y la Prensa periódica. Los lectores de libros están en lastimosa minoría. Una edición de tres ó cuatro mil ejemplares que se agota en un año y que circula en territorios poblados por unos cien millones de habitantes que hablan una misma lengua, se considera un buen éxito. Diez mil ejemplares significan para un libro una venta extraordinaria. El mal es evidente, pero no incurable. Los Estados y el tiempo lo irán corrigiendo, como en otras partes. No siempre—esperémoslo—los países de lengua española leerán menos libros que Dinamarca, con una población que apenas llega á tres millones. Mas, entretanto, ¿no es posible, repito, aumentar la circulación de las obras escritas en lengua española? ¿Leen libros todos los que pueden leerlos, todos los que los leerían si los libreros y los editores modernizaran sus métodos de venta?

LUIS ARRAQUISTAIN.

(Prohibida la reproducción.)

### Conferencia del doctor Pittaluga

#### Teoría de los vicios

La anunciada conferencia del ilustre doctor Pittaluga en el Ateneo Científico había suscitado vivísima y justificada atención. Llena vivió la sala de actos de aquella simpática casa, única que en Valencia sostiene viva, permanente la más noble y afanosa curiosidad: la del saber. Había de ocupar la tribuna un hombre eminente, á quien en breve y sentido discurso presentó el catedrático de esta Universidad señor Salom, y antes de la hora anunciada para la celebración del acto habíanse congregado artistas, hombres de ciencia, estudiantes y estudiosos.

Será vano empeño, en estos breves renglones que un periódico otorga á un cronista y con estrechas limitaciones de tiempo, que turban el sereno deseo de seguir en sus vuelos á un gran pensador, escribir unas notas dando idea del meritoso trabajo del señor Pittaluga. A su generosa condescendencia deberán nuestros lectores la delectación de la lectura íntegra de su hermosa conferencia, que daremos en nuestro número de mañana «in extenso». No podía quedar reducido este maravilloso néctar al goce de contados paladares. Era preciso que la originalidad, la belleza imponderable de fondo y forma del estudio del señor Pittaluga, se difundiese entre millares de lectores; y vencidas resistencias de una modestia tan alta como lo es también la delicadeza del señor Pittaluga, á él enviamos nuestro fervoroso tributo de gratitud por el presente de estas incomparables cuartillas que mañana publicaremos.

Oyéndole anoche, recordábamos el aforismo de Víctor Hugo: «Que lo que haga sea bello» ó este otro del mismo gran poeta: «Escribe como si hubieras de leerle dentro de cien años.» Si: viven en Pittaluga el pensador y el artista; el buscador y gustador de emociones estéticas y el psicólogo de hondas intuiciones empujado por el hombre de ciencia. Su ensayo para una teoría biológica del vicio, tiene todo esto: el método, la técnica del biólogo de la materia conducidos á estas otras especulaciones de la psique. Y aquí aún están reservadas al pensador mayores maravillas que en ese otro mundo tan familiar á Pittaluga sometido cotidianamente á la aguda investigación microscópica. Apartemente son las almas más grandes que los insectos, que las células, que los átomos. Pero transcurrieron ya los tiempos en que la psicología confinábase estrechamente al estudio de nuestras voliciones aplicándolas á la idea de Dios ó de los dogmas. Durante muchos siglos la psicología estuvo condenada á cárceles multiplicadas por estas disciplinas de los actos humanos y floreció de los del pensamiento y del sentimiento, de la herencia y de la voluntad y con ella ha levantado el laboratorio de nuestros días que aplica al estudio de los caracte-

res y de las idiosincrasias un método por el cual vamos de hallazgo en hallazgo, todos sorprendentes.

Gustavo Pittaluga posee esas dotes nobilísimas, dotes de laboriosidad infatigable, sin cuya potencia quedan malogrados todos los esfuerzos é incompletas y balbucientes todas las tentativas. En nuestros días insaciables de saber, unos héroes, los únicos ante los cuales debe postularse la Humanidad, dotados de un genio que jamás conoció generación alguna, háljense en lucha contra lo arcano. Parece como que el presentimiento de las verdades últimas estuviere cercano, y día tras día, como teorizantes una vez, otra como creadores de verdades experimentales é inconcusas, pasan ante nuestros atónitos ojos los forjadores de nuevas luces. Entre éstos, con relieves inconfundibles, dibujando una personalidad definida, vigorosa, sólida, como para preceder no falanges de estudiantes tan sólo, sino de maestros, contemplamos admirados la figura de Gustavo Pittaluga con su decir procer, vibrátil (como dignificación de la Voz Humana, á que tan galanamente alude tantas veces Eugenio d'Ors), conduciendo en sus palabras y en sus pensamientos, que son recintos suntuosos, un atisbo, una idea nueva, una nueva emoción, una percepción no sentida hasta ahora de fuerzas ocultas que esperaban para manifestarse ser sorprendidas en el rayo de sol de un hombre de genio.

Esta impresión dejaba suspensa en el ánimo el verbo fluido, riquísimo, castizo de este gran prosista, de este excelso pensador.

Los aplausos con que la concurrencia interrumpió repetidas veces al insigne catedrático de la Central, no eran sino testimonio fervoroso de la ansiedad con que se le escuchaba.

Bien quedó escrita anoche en los anales del Ateneo Científico esta página inolvidable.

### TEATRO PRINCIPAL

Compañía española de MARGARITA XIRGU  
Primer actor: ALFONSO MUÑOZ

Hoy viernes, 8 de Enero de 1926

A las 10 noche:  
DEBUT DE LA COMPAÑÍA  
con la comedia en tres actos de los hermanos Quintero

### CANCIONERA

Mañana: Estreno de LA VIRTUD SOSPECHOSA, de Jacinto Benavente.

El domingo, á las seis tarde, primera matiné mod.: LA VIRTUD SOSPECHOSA.—A las diez noche: LA MUJER DESNUDA.

Lunes, estreno de SANTA JUANA.

### Editorial Sempere.-Martí, C C, Valencia

Acaba de publicarse la nueva y exquisita obra de EUGENIO D'ORS

### CINCO MINUTOS DE SILENCIO

Cuatro pesetas, en todas las librerías

### Vida literaria

«Floresta de leyendas heroicas españolas: Rodrigo, el último godo», por Ramón Menéndez Pidal.—«La Lectura».—Madrid.

La valiosa colección de clásicos castellanos que viene editando «La Lectura», con unánime aplauso de los doctos y eruditos, inicia una nueva modalidad, consistente en otorgar á los temas literarios la atención de uno ó varios volúmenes, según su importancia, en vez de tomar como tipo unitario el nombre de un autor ó el de una obra exclusivamente. En efecto, así como los autores poseen por sí solos la suficiente valía para dar vida libre a sus creaciones, ¿por qué no ha de poseerla también cualquier tema literario, histórico ó artístico, cuando lo exige su importancia, su exégesis y su permanencia en la memoria de los hombres? Si curioso es seguir paso á paso la vida de un artista y bucear tanto en sus vicisitudes como en sus obras; si es curioso también explorar su pensamiento desde sus baluceos hasta sus frutos óptimos y sazonados, no lo es menos ver cómo un tema nace, unas veces callado y sosegado, otras estrepitosamente, para perdurar merced á sucesivos avatares y aportaciones durante centurias y centurias. Entre estos avatares y aportaciones, tanto individuales como colectivos, hay unos que lo enriquecen, otros que lo transforman y disfrazan, tamizándolo entre todos para acabar, al fin, ya en una obra maestra, ya en el aniquilamiento.

Menéndez Pidal ha escogido el tema de Rodrigo, último rey de los godos. La leyenda es de un alto valor y de un interés enorme. Tiene, como todos sabemos, raigambre histórica: basamento es el suyo de hechos reales, aunque después, con el transcurso del tiempo, la imaginación haya ido bordando sobre un cañamano filigranas, reales y enmiendas. «Veremos—dice Menéndez Pidal en su maravilloso estudio—, cómo la leyenda del rey Rodrigo presenta muchos motivos especiales de interés, comparada con las otras leyendas heroicas españolas.

Desde sus comienzos se nos muestra como una ficción épica de carácter muy especial. Unos creyeron que no había nacido entre los cristianos, sino entre los musulmanes. Otros piensan que tiene un remotísimo origen germánico; la leyenda del último rey visigodo sería hermana

### ECOS

#### ¡Fuera las alambradas! — «Aquí y en Madrid.»

Por tratarse de asunto que publicamos y comentamos en esta sección de EL PUEBLO y que por ser de actualidad mereció de «El Sol» un comentario, porque tanto en Madrid como en Valencia se sigue el mismo y pernicioso criterio, insertamos á continuación el artículo que con el título «Fuera las alambradas!», ha publicado el referido colega.

Dice «El Sol» en sus «Notas de la redacción»:

«No se trata de las alambradas de Madrid. Es preciso hacer esta aclaración, porque España entera está convencida de que las alambradas de espino son obra exclusiva del jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, don Cecilio, que odia á los niños y procura hacerles todo el daño que puede. Por esta vez, sin embargo, se nos permitirá que hablémos de otras alambradas: de las de Valencia. Allí, como aquí, se usa el espino de acero para defender los jardines públicos de los chicos, que, al parecer, son tan peligrosos como los rifeños, ya que se emplea el mismo procedimiento para ahuyentarlos. Las alambradas de nuestros campeonatos de Marruecos son exactamente las que se colocan en Madrid y Valencia.

Puede que el lector no crea que le hayan salido imitadores á don Cecilio en provincias. En verdad, la cosa es absurda. Los jardineros en provincias suelen tener buen juicio. Y los alcaldes también. Por otra parte, hasta ahora habíamos confiado en los sentimientos humanos de los jardineros, defensores de las vidas de las flores y, lógicamente, de la vida de los niños. Solamente admitíamos una excepción: la de don Cecilio. Desde este momento hemos de rectificar un tanto. Don Cecilio no es único en la tierra: ha contagiado á otros jardineros; ha llevado su odio al niño á la bella ciudad del Turia. El ejemplo cunde; el mal se propaga. ¿No es éste el momento de iniciar una campaña nacional en defensa de las pequeñas víctimas? ¿Es que no tienen bastante con el peligro de los hogares antihigiénicos y de los «autos»? ¿Es que á los enemigos invisibles, como la tuberculosis, el tifus, la difteria, habrá que agregar este otro que los niños no ven, distraídos en sus juegos, hasta que les desgarran

de la leyenda del viejo rey ostrogodo Ermaurico... Sin duda otras leyendas existieron en el siglo VIII y en los anteriores; pero sólo ésta sobrevivió, merced á la enorme grandeza histórica de su catástrofe, cuyo recuerdo disfrutó de actualidad durante los ocho siglos que duró en España la lucha de las dos religiones que aquí chocaron por primera vez en el destre del rey Rodrigo. Añádase á esto el profundo dramatismo de las pasiones que esta leyenda maneja y se comprenderá que haya sido uno de los temas poéticos más tratados en todas las edades. En su relato trabajaron multitud de historiadores cristianos; multitud de poetas, novelistas y dramaturgos de España, Inglaterra, Francia, Alemania é Italia...»

Como consecuencia de la lectura de este libro, la figura de la Cava, semejante á una saeta, se nos ha quedado vibrando en la mente. De la nariz de Cleopatra se ha dicho que ejerció gran influencia en la marcha del mundo antiguo; pero no la han ejercido menos, ya más cerca de nosotros, las piernas lisas, eburneas y bien torneadas de la desgraciada Florinda, que, enhorramala, sorprendiera descubiertas Rodrigo, el rey liviano el rey nefasto.

Grandes males sobrevienen de los vicios; pero, al fin y al cabo, en siendo particulares los vicios, á ellos nada más toca el castigo de su relajación. Lo son, en cambio, los reyes y emperadores á él sólo toca el deleite de su liviandad, mientras que su castigo cae sobre todos sus súbditos. Esto que, á primera vista, parece una injusticia, no es, si bien se considera, más que justicia que permite el cielo para enseñanza de los pueblos. Los pueblos no suelen tener mejores reyes de los que se merecen, por cuya causa cuando se sienta en el trono algún ibíndico, concupiscente, cruel ó necio monarca, no es suya la culpa—el malpocado nació así—sino del pueblo apático, cobarde y degenerado que se da por amo á quien es esclavo de todas las pasiones. Lisas, eburneas, rosadas piernas las de la Cava, ¡la tradición les achaca la pérdida de un reino. No han de andar los ojos de los reyes tan sobre el haz de la tierra que no atiendan más que á su contentamiento. Levantarse deben á más altas miras y ponerse en más altas empresas, pues no se hicieron neblías y gerifaltes para cazar moscas, ¡ojos los de Rodrigo, malditos durante tantos siglos!.

Dejemos, sin embargo, estas consideraciones y volvamos la atención á Menéndez Pidal. No vamos á convertirnos ahora en pregoneros de su fama. Ni él lo

necesita ni somos nosotros tan sandios que lo creamos preciso. Digamos que ha estudiado este tema del último rey godo con extraordinario amor y lucidez. Ha logrado galvanizarlo, darle músculos y nervios, vestirlo de carne é insuflarle un nuevo aliento. Y todo esto lo ha conseguido con una amenidad que pocas veces va aneja á esta clase de elucidaciones. No suelen nacer flores del polvo de los archivos. En este primer tomo, que abraza el tránsito de este tema al través de la Edad Media solamente, Menéndez Pidal analiza, entre otros documentos de gran interés, la «Primera Crónica General de España», que mandó componer Alfonso el Sabio hacia 1275; el «Libro contra la secta de Mahometh», de San Pedro Pascual, escrito hacia 1298; la «Crónica General», de 1344, compuesta en Toledo hacia 1440, y, finalmente, el «Libro de la Fundación del Monasterio de Guadalupe», de 1440. Los nutridos pasajes que de estas obras se reproducen en el tomo de «La Lectura», son una corroboración de cuanto Menéndez Pidal expone en su luminoso estudio «La Historia y la Fantasía», cobran en sus manos expertas un hechizo notable y un gran poder de fascinación.

Cuadernos literarios.—Segunda serie.—«La Lectura».—Madrid.

Esta segunda serie consta, como la primera que se publicó, de seis pequeños volúmenes. Son los siguientes: «Algunos versos», por Enrique Díez Canedo; «Cartas á Amaranta», por «Andrenio»; «Caprichos», por Ramón Gómez de la Serna; «Dos pueblos de Castilla», por J. Gutiérrez Solana; «Manual de espumas», por Gerardo Diego y «Racine y Molière», por «Azorin».

La simple enunciación de los autores es, desde luego, prendida de la vajía de estos tomos, aunque la tal vajía no se mantenga siempre á la misma altura ni tenga la misma importancia literaria. La norma principal de sus editores parece ser la diversidad, vestida á ratos de modernidad. Esto nos permite saborear las más variadas viandas y humear los más dispares perfumes. Así, hallamos junto á las «Cartas» de «Andrenio», tan ponderadas tan aristocráticas, tan dulcemente reflexivas, las visiones ágras, ácidas, mortíferas, exasperadas de «dos pueblos de Castilla»—Colmenar y Buitrago—por el pintor Gutiérrez Solana. Así, nos encontramos al espíritu académico, justo, frío y exacto de «Azorin» en sus escarceos críticos sobre Racine y Molière coteándose con el espíritu iconoclasta, multiforme, desencuadernado y siempre interesante de Gómez de la Serna en sus caprichos. De esta manera también podemos ver los versos perfectos de Díez Canedo, salvados de gracia belleza, al lado de los versos dislocados, deshilvanados, rebeldes y ultramodernos de Gerardo Diego.

Los «Cuadernos Literarios» significan, pues, algo nuevo, digno de loa y aliento. Son unos libritos cómodos, discretos, sobrios, baratos y plenos, sobre todo, de espíritu. Las más diversas musas pirotean en sus páginas con una curulita suave, alada y cambiante.

JOSE A. LUENGO.

Madrid I-1926.

y así evitaría algún accidente de importancia, que ocurriría si las cosas continuaban como hasta hoy.

La segunda petición que hemos de formular es tan atendible como la anterior.

Se trata de que la limpieza del trozo de calle que enfrenta con la estación del Norte, la efectúe la brigada correspondiente de ocho á diez de la mañana, precisamente durante las horas en que llegan los trenes más importantes á Valencia.

Los viajeros, al salir de la estación y penetrar en la ciudad, se encuentran envueltos en verdaderas nubes de polvo y obsequiados así por los barrenderos.

A la misma hora se limpia también la calle de Bailén, y claro está, que en esta forma, quienes lleguen en esos primeros trenes de la mañana á Valencia, no pueden sustraerse al obsequio de la brigada de Limpieza pública.

¿No hay medio de evitar lo que ocurre? ¿Es indispensable que las calles de Jativa y Bailén, en sus trozos que enfrentan con la estación del Norte, sean barridos á las horas de llegada de los correos y de los expresos?

¿Esta tarea no puede realizarse antes de dichas horas?

Creemos que sí, y por ello esperamos que así sea ordenado por el Alcalde.

En nombre de varios vecinos de la Travesía de San Vicente, del Grao (trozo comprendido entre la calle de Serranos y la travesía de Borrasca), le rogamos ordene la reparación del alumbrado por estar más de un mes completamente á oscuras. ¿Es que no hay nadie encargado de inspeccionar aquellas barriadas, que las quejas se suceden tan á menudo?

### Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca á junta general ordinaria, que para la dación de cuentas y renovación de la directiva, se celebrará mañana, á las seis de la tarde, en el domicilio social, Moratín, 2, principal, por primera convocatoria, y á las siete, por segunda, según determina el vigente reglamento, siendo válidos los acuerdos que se tomen.—El presidente.

El presente número de EL PUEBLO ha sido sometido á la previa censura

PARA «EL PUEBLO»

Corruptelas de la Lengua

De corrupción que quiere decir: alterar, demudar, traspasar, desnaturalizar la forma de las cosas, viene la palabra, que los juristas emplean para señalar el abuso de las leyes y mala aplicación del derecho, y que para nosotros está pintiparada, viene como anillo al dedo.

Muchas, muchísimas son las corruptelas introducidas en nuestro idioma; corruptelas que vienen a ser como un baldón para la nación, puesto que ellas reflejan la incultura, o cuando menos la incuria para salvar ese desconocimiento completo de la lengua castellana, la más rica en voces después del latín.

En Madrid, en Barcelona, en nuestra Valencia y en todos los ámbitos de la nación existen establecimientos públicos intitulados cafés cantantes, bares, cabarets (barbarismos estos dos sancionados por la Academia), etc., etc. Estos establecimientos, por regla general, carecen de taquilla donde proporcionarse el espectador el billete que le facilite la entrada. Sus ingresos los proporciona el servicio de café y licorosa que se pagan a precios exorbitantes. La entrada es libre y por «Consumación». Y mirad por dónde va dimos con la corruptela inalficible; inalficible puesto que siendo hija de la ignorancia de sus dueños los del establecimiento, se entiende, pasa en cambio como buena desde el pintor que la inscribe en la puerta, a las autoridades que deben cuidar de la pureza de la lengua tanto como del orden. Y lo más sensible es que la Prensa también las pasa en anuncios y reseñas, aguijereando el tamiz depurador.

«Consumación», según la Real Academia de la Lengua, es palabra derivada de «Consumar», cuyo significado es: perfeccionar, completar, extermiar, consuncionar, acabar, terminar, finir. Puede por tanto expresar esta palabra el concepto que se persigue al aplicarla en esos establecimientos? ¿No es verdaderamente lamentable, tristemente vergonzoso ese mal empleo del vocablo? ¿Qué es lo que se perfecciona, completa, extermia, con-

sunciona, acaba, termina o fina en esos centros? Otras cosas que no enumeramos ni pintamos por no ser objeto de esta crítica, que tiende tan sólo a fustigar la corrupción de la lengua que Cervantes tan alto colocara.

Pues bien, como antes decíamos, esta garrafal falta de sentido aplicativo se ha generalizado de tal forma, con tal impunidad, que se ve y se oye por doquier sin que hiera los ojos ni el oído ni subleve a los doctos y a los encargados de evitarlo.

«Corruptio optini pessima». La corrupción de lo mejor es la peor de las corrupciones. De España, sin disputa, lo mejor es su idioma. Deben, pues, perseguirse esas corruptelas.

El acto que ejecutan los comensales, los espectadores de cafés cantantes y demás establecimientos análogos, es «Consumir» tazas de café, copas de licorosa y helados, botellas de vino y comidas. De consumir viene «Consumación», o lo que es lo mismo: gasto o consumo de géneros a precios convencionales o fijos; inversión, empleo, gasto de algo. ¿Está esto claro?

Ni so pretexto de neologismo cabe esa corruptela, como demostraré en otra crónica.

Con que a ver si las autoridades toman ciertas en el asunto y hacen sustituir eso de «Consumación» por «Consumición», cosa que está pidiendo a gritos la sintaxis y que Valencia agradecerá seguramente puesto que ello hará desaparecer esas corruptelas impropias de una población ilustrada en pleno siglo XX.

DIOSCORIDES LEIVE GARCIA.

Pérdida

La persona que se haya encontrado, el día 14 del corriente, un paquete de billetes del Banco de España, de unas 25 pesetas en el trayecto comprendido entre las calles de Cisneros, Maestro Góngora, Victoria Eugenia y Germanías, que lo presente en el estanco del Gran Teatro o Gran Vía de Germanías, 53, entrepiso y se le gratificará.

OLYMPIA - Lunes 11, estreno TOMASIN, EN EL REINO DE OZ

Creación del gran mimo LARRY SEMON Producción reciente de gran metraje.—Cinco partes de risa continua

En el Ayuntamiento

La Comisión Permanente

Presidió el Alcalde señor Oliag y se aprobaron todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Fue aprobada una transferencia importante 50.000 pesetas. Fueron acordadas las siguientes jubilaciones: de los empleados del Arbitrio de carnes, Matías Tamarit Sellés, Blas Salvador Cubells, de 71 años, Ramón Pascual Costelles de 71 años, Francisco Compañ, Salvador Campos, Bartolomé Díaz, Bernardo Más, Julio Camacho y José Vila, con 401,50 pesetas de haber anual; Ramón Martínez con 669,16 pesetas; Miguel Martínez con igual cantidad, Diego Jarque con 501,87 pesetas, José Vila con 401,50 y Vicente Bayona con idéntica jubilación.

Se acordó declarar cesantes a los empleados del Arbitrio de carnes, Leandro Navarro, Salvador Peñalva, José Compañ y José Marco, a quienes sólo se les abonará media anualidad del haber que disfrutaban.

Se concedieron licencias y legalizaciones de obras que interesan a don Miguel Giner, don José Lleó, don Estanislao Capilla, don Germán Peris, don Enrique Mirabet y don José García Olmos.

Se resolvieron de conformidad con lo

informado por la sección y secretaria, los expedientes de vigilancia de inspección de los señores Tramogeres, Espuig, Pardo, Debón, Gil, Pastor, Mora, Riera, Tarín, Pascual, Lorente, Ballester, Torrijos, Ballester, Torres, Pascual, Gil, Asensio, García, Alabau, Soler, Tacóns y Chover.

Fueron concedidas 1.000 pesetas a la Sociedad de Tiro de Pichón para adquirir una copa que sirva de premio en el concurso del próximo Abril.

Se accedió a lo pedido por el presidente de la Sociedad de Cocheros referente al arbitrio de entrada de carruajes, en los de uso alterno.

Y se acordó comunicar a la Diputación provincial que el Ayuntamiento profiere que la mencionada entidad se encargue de la administración de cobranza del impuesto de cédulas personales.

Audiencia

Se suspendió un juicio oral sobre falsedad, en el que tenían que actuar, don José Sala, don Ernesto Ibáñez Rizo y don Eduardo Molero.

En defensa de Blas Sánchez, procesado en causa sobre robo, informó en la sección segunda, el letrado don Luis Aracil.

Ante la misma sección, compareció Ramón Cambra, que fue acusado por el teniente fiscal señor Matoses, como autor de un delito de abusos deshonestos.

Actuó como defensor, don Vicente Ferrán Salvador.

En una vista procedente del juzgado de Sueca, informaron en la sala de lo civil, don Juan Tormo y don Juan Llopis.

Se suspendió una mayor cuantía, en la que tenían que actuar don Arturo Ledesma y don Ernesto Ibáñez Rizo.

MARE NOSTRUM

Más de la fábrica de billetes falsos

La información que publicó nuestro querido colega «La Voz Valenciana», ampliada por EL PUEBLO con detalles interesantes, referente al descubrimiento en Valencia por cuatro agentes de policía madrileños, de una fábrica de billetes del Banco de España de 100 y 500 pesetas falsos, produjo los naturales comentarios en establecimientos e industrias de nuestra capital, por lo que les añado, ante el temor a que este papel moneda haya podido ser circulado entre nosotros.

Los temores son infundados acerca de este extremo. El papel moneda que aquí se fabricaba era enviado a poblaciones como Córdoba y otras del Sur, y algunas del Norte, huyendo siempre en su expedición de tocar las capitales importantes, ya que por la experiencia de San Sebastián, donde se descubrió en seguida la falsificación, conocían los falsificadores que no podían aventurarse mucho en lugares donde es frecuente que aquellos circulen y por tanto son muy conocidos.

Justifica esta prevención el detalle de que los billetes están bastante burdamente fabricados, hasta el extremo de que uno de los correspondientes de Diego Robles Sotelo, precisamente de Córdoba, le escribía poco tiempo antes de Navidad, que remitiera más papel, pero cuidando la confección, pues los últimamente recibidos dejaban bastante que desear.

Ha quedado completamente aclarado el extremo de por qué huyó el vecino de la casa número 166 del Camino del Grao, el fipogriato Diego Robles Sotelo. El telegrama que llegó a Valencia el día 2 del mes corriente y que recibió Diego al día siguiente por la mañana, iba concebido en la forma siguiente o poco menos: «Diego Robles Sotelo.—Camino Grao, 166, Valencia.—Sin perder tener recogo todo. Te espero Albacete.—Pedro». Como fácilmente se comprenderá, este aviso que precedió a la llegada de los agentes, fue el que motivó que no se realizara ninguna captura.

Ayer tarde se dijo que en la casa número 166 había sido detenido un joven de 18 años, natural de Madrid y domiciliado en esta capital, calle de Embajadores, número 62, llamado Enrique Guirán Parrondo. Este parece ser se presentó en la citada casa, llamándose, sin que pudiera justificar satisfactoriamente su presencia en el indicado lugar, por lo que se cree pueda estar complicado en lo de la falsificación.

El juzgado del Mar continúa trabajando en la instrucción de las oportunas diligencias sumariales.

Academia Lleó C. Encarnación, 14

Preparación para ingreso en el Instituto Nacional, Escuela de Comercio y Escuela Normal.—Francés, Inglés e Italiano.—Dibujo y Caligrafía.

Clases individuales

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga; Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy; 30.

Inauguración de una tintorería

Desde ayer cuenta Valencia con un nuevo establecimiento de tintorería, montado con todos los adelantos exigibles en la materia.

Nuestro querido amigo y correigionario José Vela, industrial expertísimo en todo aquello que con el arte del tinte se refiere, abrió ayer su nueva casa al público.

Este puede encontrar en casa del amigo Vela la especialidad de la casa en LUTOS, garantizados, que no se destiñen nunca, además, para la limpieza de guantes, plumas y toda clase de ropas, se emplean los procedimientos más modernos, tanto en prendas de señora como de caballero; y lo más sorprendente es el método especial para realizar operaciones en seco, sin alteración de colores ni hecharuras.

La nueva tintorería tiene instalados sus talleres en la calle de Cuba, número 21, y el despacho en la de Estameñería Vieja, número 18, entre la plaza de Colado y el Asilo Municipal, donde el amigo Vela atenderá a su numerosa clientela.

Vaya nuestra felicitación más entusiasta y el deseo ferviente de que sea la nueva casa muy fructífera en bienes de todas clases para tan estimado amigo.

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino a taller de varillaje de abanicos en la casa núm. 13, de la calle del Padre Rico por don Mariano Navarro, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 14 de Enero.

Valencia 31 de Diciembre de 1925.—El Alcalde, Oliag.

Solicitada autorización para la instalación de dos hornos para fundir metales con crisol en la casa números 16 y 18 de la calle de Azcárraga por don Carmelo Pallardó, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 13 del próximo Enero.

Valencia 30 de Diciembre de 1925.—El Alcalde, Oliag.

Solicitada autorización para la instalación de un horno para fundir metales en la casa núm. 8 de la calle de Sanchis Bergón por don Jaime Fernando Sotos, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 13 del próximo Enero.

Valencia 30 de Diciembre de 1925.—El Alcalde, Oliag.

Convocatoria para los mozos nacidos en el año 1905

Por ignorar el actual paradero de los mozos que a continuación se indica, nacidos en el año 1905, se les cita por la presente para que inmediatamente comparezcan en la sección séptima de Quintas de este Ayuntamiento, a fin de que no se les irroque perjuicio:

José Alcáiz Baquer, José Bjado Bueso, Eduardo Alfonso Ferrer, Ernesto Alonso Ferrer, Ignacio de Azcárraga Monteseinos, Remigio Andreu Moreno, Jesús Almeyá Pons, Alejandro Abarques Seltier, Carlos Babi y de Azedo, Luis Buel Alpuente, Francisco Barceló Bronchaj, Fernando Blasco Lacal, Amadeo Bueno Larraide, José Benedito Lleó, Salvador Barrachina Llorca, Félix Belenguer Montesa, Manuel Broseta Mesado, Manuel Beneguer Tarrasa, Luis Cervera Aranjá, Ramón Cano Bri, Manuel Cement Estrada, José Castro Florit, José Cañadín Guzmán, Luis Capelja Juan, Evelio Cercós Peiró, José Catalá Santana, Ramón Díaz Bartual, Sebastián Escrivá Berenquer, Bartolomé Ferrer Gibert, Antonio Fernández Gascó, José Fuster Morell, José González Álvarez, Francisco Greus Calatayud, Manuel García Ferrándiz, Ramón García García, Angel Guerrero López, Carlos González Lloret, Fernando García Ruá, José Gimeno Serrano, Juan Gallego Vicente, Julio Giménez Viergo, Francisco Huerta Del Toro, Manuel Her-

mán Ruíz, Bernardo Juan Riera, Alfonso Juan Roselló, Francisco Labrandero Cuevas, Carlos Lozano Morand, Francisco Llopis Belda, Luis Liri González, José Llobregat Perigüell, Antonio Llobart Rodríguez, Francisco Mateu Calvo, Vicente Melchor Gómez, José Martínez Martínez, Enrique Muñoz Muñoz, Joaquín Mingaró Oliver, Joaquín Mateu Piquer, Ramón Martínez Soler, Luis Martínez Soriano, Julio Navarro Antó, Gabriel Navarro Doménech, Aurelio Navarro Pastor, Manuel Pérez Arnau, José Peris Collado, José Perla Sancho, Carlos Pico Sanchis, Rosendo Poch Segura, Francisco Ramos Bonedito, José Rosell Delás, Juan Raigal Flor, Vicente Rubio Miragall, José Ramírez Rodríguez, Vicente Sancho Gabara, Francisco Sanz Garcerán, Alberto Simulín Körtz, Francisco Serrador Monleón, Vicente Tortosa Boló, Eduardo Tormo Manzana, Gerardo Tetero Saurina, Alfredo Urbea Martínez, Pascual Valero Castañeda, Juan Vidal Descalzo, Enrique Valls March, José Vivas Navarro y Juan Zarso Almenar.

CARNE DE MAR

Gigante superproducción

FOX

La angustia y la risa, drama y amor, mezclados a una acción trepidante en maravillosos decorados y paisajes.

EN OLYMPIA SE PROYECTARÁ

-L -A -T -S -A -E -A -P -R-

EL SUCESO MAS GRANDE DEL AÑO

Gran Teatro

EL LEON - DE - MONGOLIA

Estreno, lunes 11

Próximamente: LA GLORIA DE TOMASIN, ultimísima creación de Larry Semon, una hora en constante cascada

SUBLIME CREACIÓN de los ASES

IVAN MOSJOUKIN NATHALIE LISSENKO EN

SERÁ

EL PRIMER RUIDO TRIUNFO DE 1926

No deje usted de verla

Escuela Militar Valencia F. C.

Los señores socios que tengan necesidad de preparación militar, fuera de filas, para obtener los beneficios señalados a los soldados de cuota, podrán asistir a la Escuela Militar, afecta a esta sociedad, con sólo satisfacer diez pesetas mensuales.

Si en algún pueblo ó entre varios de contorno se reúnen quince ó más alumnos, enviamos profesores para que los socios puedan aprender la instrucción militar salir del pueblo de su residencia.

Informes verbales y por escrito a la do el que los pida, completamente gratuitos.

Ha quedado abierta la matrícula y los nuevos socios no tendrán que abonar cuota de entrada.

Oficinas: Moratín, 6 y 8.



TUBERCULOSOS

Estáis Ciegos y no veis el camino de vuestra salvación probable.

Pedid folleto explicativo a "VERKOS"

Instituto Biológico Internacional Sección -P. 2

SAN SEBASTIAN

Teatros

TEATRO APOLO

Presentación de Carmen Domingo

Anoche hizo su presentación en la cena de Apolo, la concidísima y triple Carmen Domingo, consiguiendo su debut un verdadero triunfo. Esta excelente cantante, de la que el público valenciano guarda recuerdos preciosos, gustó de nuevo el sabor los aplausos al interpretar con justos y cantar de modo soberbio la hermosa zarzuela del popular maestro Serra «La reina mora».

En estos tiempos en que el arte vico está pasando por una crisis ya sólo de autores, sino también de artistas, capaces de obrar el milagro del resurgimiento de la zarzuela, es tamente consolador el espectáculo de ayer, en el que una gran tiple y un músico estupendo nos recordaron imborrables momentos de pasadas épocas. «La reina mora» fue representada y bien por el excelente conjunto de Apolo, Patricio León en «Don Nuez», gracioso, y Marco, acertado y justo en el tufa», realizaron un acabado y hermoso trabajo.

En el segundo cuadro se desbordó entusiasmo, cuando la Domingo, junto el señor Rubio, cantó de modo colosal hermoso dúo; la brillante página más que popularizó la simpática artista y en dora inimitable, fué oída anoche con mismo gusto que en aquellas otras años ha, en los que el talento artista y la voz armoniosa de Carmen Domingo llenaban por completo el genero español.

Nuestra enhorabuena a la gran y a la dirección de Apolo, por el acierto que significan las representaciones en las que ha de tomar parte excelente actriz.—L.

APOLO

COMPANIA DE ZARZUELA Primeros actores y directores Patricio León y Ansel de León

A las 6 tarde:

MATINE EXTRAORDINARIA

La Montería

La Reina Mora

Por la eminente tiple

CARMEN DOMINGO

A las 10 noche, función homenaje a

CARMEN DOMINGO

Lola Montes

Carceleras

Por CARMEN DOMINGO

Dirigirá la orquesta el autor de la

música D. Vicente Foydró

San Juan de Luz

"Mundo Gráfico"

Será, como siempre, muy bien recibida por el público, ya que publica páginas sensacionales, destacándose de otras temporales taurinas en Méjico y un campeón de Europa en balompié. Aprovechando la fiesta de los Reyes ella dedica lindísimas fotografías a lo más saliente en España y extranjero.

**GRAN TEATRO**  
 Sala perfumada por la casa Robillard  
**Amor vence al amor**  
 Ideal comedia, por Betty Compson, cuatro actos  
**Camino hacia la luz**  
 Interesante drama de aventuras.—Reciente producción de la famosa marca Emelka.—Cuatro actos, éxito  
**ACTUALIDADES GAUMONT**  
 Viaje por el mundo desde su asiento.—Estreno  
**EL PESCADOR DE BALLENAS**  
 (EL ARPONERO)  
 UNA PELICULA SENSACIONAL, apreciándose en toda su trágica realidad la lucha del hombre con ese monstruo rey de los mares. Un argumento interesante y de honda emoción.—5 actos cautivantes  
**MAÑANA, estreno: EL PEOR DE LOS CHICOS, cinco actos**

### Teatrales

**TEATRO APOLO**  
**CARMEN DOMINGO**  
 Hoy, dos funciones, dos  
 Con la colaboración de la eminente Carmen Domingo, se celebrarán hoy dos magníficas funciones en este teatro.  
 A las seis en punto, se pondrán en escena «La Montería», por Adriana Soler, Elisa Ceperis y el barítono José Vela, y «La reina mora», por Carmen Domingo y el barítono Ernesto Rubio.  
 Por la noche a las diez, gran homenaje a Carmen Domingo, que se encargará de la protagonista de la zarzuela «Carceleras», dirigiendo la orquesta el autor de la partitura el veterano maestro don Vicente Pedró, que presta su concurso en honor de la eminente triple. Completarán el programa «Lola Montes» y «San Juan de Luz».

**TEATRO RUZAFÁ**  
 Hoy viernes se celebrará el estreno del vodevil en un acto, original de Antonio Paso (hijo) y de Rafael Fornis, música del maestro José Fornis, titulado «El valle de Josafat», estrenado en la actual temporada en Madrid con grandioso éxito.  
 Completarán el programa la graciosa zarzuela en un acto «La gente seria» y la estupenda revista valenciana de grandioso éxito «Air, hui y demá».

**SALON NOVEDADES**  
**El estreno de hoy**  
 Esta noche se estrenará una hermosa comedia con el título de «El millor castic», original del joven autor Enrique Beltrán.  
 Por las impresiones recogidas, podemos asegurar que el éxito será seguro.

### LA CURACION DE LA HERNIA

Sin operación, sin peligro y sin necesidad de abandonar las ocupaciones habituales, sólo puede obtenerse con el tratamiento antiherniario NOTTON (Patentado), el único que ha alcanzado los más altos premios en las exposiciones de París 1915 y Barcelona 1921, por las maravillosas curaciones obtenidas.  
 Herniados! Cansados de probar todos los métodos conocidos y los que después de operados se os haya reproducido la hernia acudid a la consulta del eminente cirujano especialista J. Notton, director del Instituto de Neuriología NOTTON, de Barcelona, quien para atender personalmente a su numerosa y distinguida clientela, la recibirá en MADRID, los días 15 y 16 de cada mes en el Hotel Imperial, Montecarlo, 22, en VALENCIA, el día 17 de cada mes de nueve a seis, Hotel Palace, Paz, 42, y en BARCELONA, Ronda Universidad, 7, todos los días de diez a una y de tres a siete. Festivos de diez a doce. La casa más importante en España en su ramo. Solicite gratis tratado de hernias con innumerables certificados de curación. Especialidad en fajas para obesidad y todas las afecciones abdominales. Tratamiento y curación del hidrocele.  
 Recorte y guarde usted este anuncio.

### Círculos

**Fraternidad Republicana de Ruzafa.**—Celebrará el domingo, de diez a una de la madrugada, un gran baile dedicado al elemento femenino y denominado del «Bebé».  
 La comisión obsequiará a las señoras que asistan, con un bonito bebé parisién, y el acto será amenizado por una selecta partición de música.  
 Quedan invitados los socios y sus familias.  
**Casino Republicano El Ejemplo.**—Celebrará baile familiar, titulado del Ramo, de diez a una de la madrugada, el domingo.  
**Casino Republicano (del distrito de la Misericordia).**—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, el domingo.

### CINE EL CID

Hoy el mayor de los éxitos, hoy  
 Dos estupendas series juntas, dos  
**Primer episodio de**  
**Nuevos episodios de Sonando el cuero**  
 por el formidable pugilista Billy Sullivan  
 y primera jornada de  
**Doble aventura**  
 por el atleta y saltador Charles Hutchinson  
 Completando la descaharrante comedia  
**Por el amor de Juanita**  
 por el rey de la risa E L...

### ESLAVA

**FUNCIONES PARA HOY**  
 A las 6 tarde:  
**Los Chatos :::**  
 A las 10 noches:  
**- La perla de Rafael -**

**PROXIMO ESTRENO:**  
**CLARA LUNA**  
 Tres actos  
 Abati - García Álvarez

### Obreras

**Sociedad Unión Tabacquera de Levante.**—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis de la tarde, para elección de cargos y Consejo obrero.  
**Sociedad de obreros panaderos La Germinal.**—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis de la tarde, para tratar los puntos siguientes:  
 Lectura del acta anterior, dación de cuentas y asuntos generales.

### ¡ESA RONQUERA! PASTILLAS CAÑIZARES

Caja 0'75 pesetas.—Venta: FARMACIAS

### Deportes

**CAMPO DE MESTALLA**  
**Athlétic Saguntino - Valencia**  
 Para el domingo día 10, se reanudarán las luchas para el campeonato valenciano, y en el calendario de ese día figura el match Valencia-Saguntino, que se celebrará en el campo de Mestalla.  
 Indudablemente, este partido de la segunda vuelta entre valencianistas y saguntinos, reviste excepcional interés, pues todos nuestros aficionados conocen las brillantes actuaciones campeónicas del once representativo de la histórica ciudad de Sagunto, y muy especialmente el magnífico partido que el equipo saguntino realizó en el encuentro de la primera vuelta frente a los campeones valencianos, a los que puso en un aprieto formidable.  
 Es de esperar que este partido sea pródigo en emociones, pues el gran entusiasmo y buen juego, característicos del Athlétic Saguntino, deberán oponer los jugadores del Valencia todos sus esfuerzos para salir victoriosos de esta dura prueba.

### LEVANTE F. C. AVISO

Se convoca a los señores socios a la junta general ordinaria que se celebrará el día 13 de los corrientes, a las nueve de la noche, por primera convocatoria, y a las nueve y media por segunda, en el domicilio social (Libertad, 7), con arreglo al orden del día que figura en el tablón de la sociedad.—La directiva.  
**CAMPO DE VALLEJO**  
**España F. C. - Gimnástico F. C.**  
 Después de una temporada de reposo, el próximo domingo día 10, a las tres de la tarde, reanudarán las jornadas campeonales los clubs arriba indicados, en el campo de nuestro club decano.  
 El aficionado valenciano recordará cuán difícil le fué al Gimnástico vencer a España, en el primer partido de campeonato celebrado en el campo de San Guillén.  
 El España parece ser que conserve su pujanza para las luchas de campeonato, singularmente con equipos de gran fuerza y prestigio consolidado, y así vemos que, cuando se enfrentan con el Gimnástico, Valencia ó Levante, sus resultados suelen ser sorprendentes.  
 Por lo tanto, no dudamos, puesto que nada nos extrañará que el próximo domingo se registrará una sorpresa en el campo de Vallejo. Ahora bien, que el Gimnástico procurará por todos los medios, conseguir un nuevo triunfo, para continuar a la cabeza de la puntuación.  
 Mañana publicaremos los nombres de los jugadores que constituirán los dos onces, pudiendo adelantar, como es natural, los formarán los más fuertes posible.

**Circo España**  
**EXITO SIN PRECEDENTE**  
 Toda esta colosal compañía constituye la mayor atracción de actualidad  
**- EL CIRCO PREDILECTO DEL PÚBLICO -**  
 Amenidad --- Arte --- Belleza --- Emoción  
 A LAS 6'15, MATINE MODA, Y A LAS 10'30 NOCHE, ESPECIAL  
 PRONTO debut de la Familia Frediani célebres acrobatas saltadores

**CARNE DE MAR**  
 Gigante superproducción  
**FOX**  
 En las profundidades submarinas, agustioso duelo de una jovencita con un formidable tiburón.

**THE LAXO**  
 Una tacita de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.  
 Precio en farmacias y droguerías, 1'50 pesetas, caja.

**LIRICO**  
 Hoy, a las 4'30 y 9'15  
**Intrigas de hotel**  
 Cómica, en dos partes  
**El trono de la codicia**  
 (LA PERSEGUIDA)  
 Historia de un hombre y una mujer que al fin se dan cuenta de su mutuo amor  
**Noticiero Fox, núm. 48**  
 Grandioso éxito:  
**ALAS DE JUVENTUD**  
 (ALMAS AVERIADAS)  
 Vindicación de la mujer ante la opinión contemporánea  
 Ethel Clayton, Madge Bellamy, Marlon Harlan y Katherine Farry  
**Perdiendo el juicio**  
 Cómic, dos partes

**Trinquete de Pelayo**  
 Esta tarde a las 8'30, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Fuentes, Molina y Moliner, rojos, contra Sánchez, Meseguer y Fanelero, azules.  
 A escalera cuerda, a 60 tauros.

**Farmacia A. Masía**  
 Antes Aliño.—Plaza Cajeros, 6  
 Preparación de sueros  
 De guardia, hoy viernes

**Farmacias de guardia**  
 Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:  
 TURNO 1.º  
 P. Cajeros, 6.—D. Andrés Masía, Pascual y Genís, 15.—D. C. Martí Jerusalén, 21.—D. Porfirio Ruiz Cuarte, 51.—D. Rafael Morant, P. de Calatrava, 2.—D. R. Moreno Paz, 26.—D. Daniel Fenollosa, Corset, 61.—D. Alberto Moragón.

**Granos - Fistulas - Uiceras**  
**UNGUENTO UNIVERSAL**  
**CAÑIZARES.** Caja, 0'75 pts

**Salón Novedades:**  
**GRAN COMPAÑIA VALENCIANA**  
 dirigida por el primer actor  
**VICENTE BROSETA**  
 A las 6'30, 9'30 y 11'30: CINE  
**¡El millor castic!**  
 ESTRENO  
 Y  
**El crit de la sang**  
 Muy pronto, estreno del sainete  
**Litri Chico**  
**OBESOS**  
 50 MODELOS DE FAJAS, 50 desde 12 pesetas. Destruid vuestra obesidad, dad al cuerpo sultura y cabeltez y habréis conseguido el máximo de vuestro ideal.  
**CRUZ BLANCA.**—Plaza Mariano Benlliure, 5

**OLYMPIA**  
 Sesiones 4'30 tarde y 8'30 noche  
**Alma brava**  
 Drama en cinco partes, por HARRY CAREY (CAYENA)  
**Locuras de juventud**  
 Comedia en cinco partes, creación de ELEANOR BOARDMAN  
**Actualidades Universal**  
 EXITO:  
**Con la mejor intención**  
 Sublime creación en cinco partes, por CONSTANCE TALMADGE  
**Alto y seco**  
 Cómica, en dos partes

**Dr. Juan Benavente**  
**VIAS RESPIRATORIAS**

**LIRICO** Lunes próximo:  
**CARNE DE MAR**  
 Apasionada novela de amor y de aventuras, en una isla de los Trópicos, interpretada por los astros de la cinematografía  
**GEORGE O'BRIEN y BILLIE DOVE**

**EDEN BARCAS, 7**  
 Desde hoy las funciones de variedades empezarán a las 8'30 tarde y 9'30 noche:  
 Hoy debut **MURCIANITA** Sugestiva estrella  
 Exito formidable **Estrellita Castro** Eminente estrella  
 Todos los días saetas. Cantos regionales  
 Consumación en butaca tarde UNA PESETA.

**BATA-CLAN**  
 Nueva empresa Dirección: José Fas  
 EXCELENTE PROGRAMA DE VARIETES  
 Todos los días empezará el espectáculo con ruidosa puntualidad, a las 8'30 tarde y 9'30 noche  
 60 notables artistas, 60 :: 20 elegantes bailarinas de salón, 20 :: 6 atracciones, 9  
 A las 7 tarde **PEPITA LLASER** A las 12 noche  
 Sublime estrella a gran voz -- Exito formidable -- Exquisito repertorio  
 Exito, éxito de Conxelo Moreno, Rosita Jiménez, Lolita Buendía, Nati de la Rosa, Inés Florja y Pepita Camelia.  
 Todos los días, después del espectáculo, gran baile en la platea del teatro.  
 Muy en breve, GEORGINA VIOLETA y la genial estrella ARACELI BARCENAS

**Acción Republicana**  
**CASINO REPUBLICANO**  
 El Ideal de Burjasot  
 El domingo próximo, a las cuatro de la tarde, por primera convocatoria, y a las 4,30, por segunda, se celebrará junta general ordinaria, para dación de cuentas, renovación de la directiva y ruegos y preguntas.

**CASINO REPUBLICANO**  
 (Carrera Encorts, traste, 7.)  
 Celebrará junta general ordinaria el domingo, a las 4,30 de la tarde, tratar los asuntos que están expuestos en el tablón de anuncios de dicho centro, rogando la puntual asistencia.

**FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ**  
 Celebrará junta general ordinaria mañana, a las 9,30 de la noche, por primera convocatoria, y a las diez, por segunda, para dación de cuentas, elección de cargos y otros asuntos interiores de gran interés.  
 Se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Salvador Soler.

**CASINO REPUBLICANO EL CANTONAL**  
 Mañana, a las nueve de la noche, celebrará junta general ordinaria, para la dación de cuentas, elección de cargos y tratar de la forma de celebrar los próximos bailes de Carnaval.

**CASINO REPUBLICANO EL PUEBLO**  
 Se convoca a junta general ordinaria, para el domingo, a las seis de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: Dación de cuentas, renovación de parte de la directiva.  
 Se ruega la asistencia de todos los socios.—El secretario, Donat.

**Teatro Ruzafa**  
**Grandioso programa para hoy**  
 A las 9'30 noche:  
 La zarzuela en un acto  
**La gente seria**  
 ESTRENO del vodevil, en un acto  
**El Valle de Josafat**  
 La revista valenciana, de gran éxito  
**AIR, HUI y DEMÁ**

**CARNE DE MAR**  
 Gigante superproducción  
**FOX**  
 La más bella film del maravilloso atleta  
**GEORGE O'BRIEN**  
 artista incomparable.

Por 30 céntimos, compre usted

**EL MUNDO DE LAS AVENTURAS**  
 PARA SEÑORES, NIÑOS Y PERSONAS DE TODAS LAS EDADES  
 N.º 2. 111. Demuestra a la Gran Editorial Quetzal - Cine Vía 3. Valencia 10 Enero 1926



**GRAN PUBLICACION SEMANAL ILUSTRADA**  
 Exploraciones, cacerías, catástrofes; luchas, raptos etc.  
 Toda clase de aventuras por aire, mar y tierra.  
 De venta en todos los kioscos, librerías y estaciones de España y América.  
 Suscripción y pedidos:

**EDITORIAL GUERRI**  
 Gran Vía, 5. Valencia-España:

**TAUROMAQUIA**  
**Venta de la ganadería de Villagodio**  
 Desde hace tiempo realizábase gestiones para adquirir la ganadería castellana de la marquesa de Villagodio, y recientemente se ha efectuado la venta de dicha vacada, consistente en 237 cabezas, que han sido adquiridas por el ganadero salmantino don Ignacio Sánchez Sánchez de Agustínez.  
 Con la venta de la ganadería de Villagodio, ha desaparecido el único hierro asociado que existía en la provincia de Valladolid.

**AMERICAINÉ CIRQUE**  
 Antes, titulado: Circo Americano :: Instalado en el Real de la Feria  
**HOY VIERNES, MAGNIFICAS FUNCIONES TARDE Y NOCHE**  
 A las seis y media: **LUJOSA FUNCION VESPERTINA DE GRAN MODA**  
 Punto de reunión de las familias aristocráticas  
 A las diez y media noche: **MONUMENTAL FUNCION DOBLE**  
 ¡Programa sensacional y nunca visto en Valencia!  
 ¡Lo mejor del mundo que se presenta en este género!!  
 Hoy viernes: ¡¡Dos grandes éxitos!!  
**Mile. Claerma**, conocida por **LA VENUS DEL CIRCO**, escultural gimnasta, y el gran **ARMAND**  
**EXITO** de la sorprendente atracción **ARDÓS**, juegos olímpicos.  
**Exitazo colosal de**  
**El famoso capitán Wall**  
**con sus 20 cocodrilos**  
 NOTA.—Local perfumado con Floresta Valenciana, por la perfumería Perle.  
 AVISO.—Para comodidad del público a las sillas de pista se entra por puerta especial independiente de las demás.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

ARAGON

ZARAGOZA

Zaragoza.—Parece ser va bien encauzado el asunto del Mercado de pesados...

Los concejales que forman dicha comisión se reunieron ayer en el Alcaldía...

Que el representante del Ayuntamiento en Madrid gestione de la Junta Central del Censo...

Con dichas gestiones podrá la comisión entrar de pleno en el estudio de la Memoria...

La ganadería en el Alto Aragón. Viene ocupando la Prensa aragonesa de la labor que en diversas comarcas catalanas está organizando el barón de Abella.

Dicho señor pretende encontrar una fórmula para abastecer de carne en buenas condiciones a Barcelona...

El proyecto del señor Abella tiende a intensificar la producción de ganado en la montaña alto-aragonesa...

quirir al «peso vivo» el ganado que deseen enajenar sus poseedores...

Tener maradero rural en Balaguer para de allí transportar la carne a Barcelona.

Las reses restantes distribuir las entre los agricultores de Urgel y de los beneficiados por el canal de Cataluña...

Ha logrado el conferenciante importantes adhesiones.

Nosotros creemos que la ganadería puede ser una de las riquezas principales de Aragón.

Calatayud.—En la Asamblea remodeladora celebrada el pasado domingo, quedó constituida la junta de defensa de los intereses remodeladores...

Un concierto de la Orquesta Sinfónica Zaragozana. El pasado domingo y en el Casino Mercantil, siempre acogedor de todo movimiento de arte...

Admirablemente ejecutadas las obras, vídense los maestros compositores de dicha Sinfónica calurosamente ovacionados por el público zaragozano...

Trece de ellos son ingenieros de minas, caminos y agrónomos, designados por el Estado.

El resto representará a entidades exportadoras, consumidoras, usuarias cámaras etcétera, elegidas libremente.

También tendrán representación los ministerios de Marina y Guerra. Tendrán a su cargo los asuntos que se refieren a explotación de combustible, sólidos y líquidos.

En breve se dictará el reglamento. Se suprime la comisión de combustible del Consejo de Economía Nacional.

Las dependencias se instalarán en la planta baja de la Presidencia.

El regreso de Jimeno. Ha estado en la Universidad el ex ministro señor conde de Jimeno, que fué comisionado para inspeccionar la de Barcelona.

Ha conferenciado con el rector de la misma y con algunos catedráticos, y a la salida de dicho centro docente se mostró reservadísimo.

Un pergamino más para Primo de Rivera. Ha llegado a Madrid una comisión de concejales del Ayuntamiento de Bilbao, que entregará hoy al presidente del Consejo un pergamino nombrándole hijo adoptivo de aquella villa.

Nombramiento. Entre los nombramientos firmados ayer figura el del señor García de Leonis, para gobernador del Banco de Crédito Local.

Reunión del Consejo. Un juicio sumarisimo en Larache.—Los proyectos tributarios. Se celebró en palacio el anunciado Consejo de ministros presidido por don Alfonso, durando desde las once de la mañana a la una de la tarde.

A la salida, el presidente dió la referencia a los periodistas, diciéndoles: «Hemos hablado primeramente de África, donde todo se desenvuelve bien.»

Di después cuenta del incidente provocado por el viaje del capitán Gordon Canning, que regresa ahora a Tánger, donde es de suponer que desenvolverá sus ideas.

Expuse, igualmente, un suceso muy desagradable, ocurrido en África. Un sargento llamado Jaime Bañuls, que vigilaba una cantina del campamento de Telatza, en la zona de Larache, fué reprendido por un oficial, cumpliendo órdenes del capitán.

Los dos pertenecen al batallón de cazadores número 11. El reprendido entró en su tienda, volvió a salir y a entrar y buscó al capitán, don Manuel Cardona, y le disparó un tiro de pistola, matándole.

Inmediatamente se constituyó consejo de guerra sumarisimo, que le juzgó, condenándole a la pena de muerte, teniendo en cuenta que concurren en el hecho todas las agravantes, incluso la de premeditación, puesto que salió de la tienda llevando el arma descargada y volvió nuevamente a cargarla, asesinando al infeliz capitán.

Ante estos antecedentes, el Gobierno, sintiéndolo mucho, se ha visto en la necesidad de aconsejar a don Alfonso, no ejerza la gracia del indulto.

Hoy, a primera hora, se habrá fusilado al culpable. Ultimamente, dijo que habían hablado bastante de las peticiones de la comisión de la calle de Balmes, de Barcelona.

Los periodistas observaron que salían juntos el ministro de Hacienda y el presidente, hablando acerca de los proyectos de Hacienda.

El presidente, le decía: «Me parece bien, porque los autores de los proyectos están llamados a dar toda clase de explicaciones.»

Dirigiéndose después a los demás ministros, añadió: «Ya saben ustedes que me gusta estar en constante contacto con el público.»

El señor Calvo Sotelo dijo a los periodistas: «Se trata de que he recibido la invitación de un centro, para que dé una conferencia aclaratoria de mis proyectos tributarios, y era natural que antes de decidirme, consultara con el presidente.»

Este se ha mostrado conforme en que dé no sólo esa conferencia, sino cuantas estime necesarias, para explicar mis decretos, y va que ustedes empiezan a combatirlos del modo que lo hacen, estoy decidido a dar esa conferencia. Será en Madrid, pero me reservo el lugar y el momento.

El estado de Chaves. El diestro Chaves sigue mejorando de la profunda herida que le produjo una vaca en la defensa lincefa de Asins, el día primero del actual.

Según el médico que le asiste, tardará en restablecerse unos 20 días.

La Asociación de Catedráticos

Ayer por la mañana se celebró la Asamblea anual de la Asociación de Catedráticos del Instituto, ocupándose detenidamente de importantes cuestiones pedagógicas.

Por votación unánime se eligió la nueva junta directiva.

La «Gaceta». Publica una real orden de Instrucción disponiendo se abra nuevo concurso para la presentación de textos oficiales de Física y Mecánica y Electricidad para los alumnos de la Escuela de Náutica.

Fija el plazo de cuatro meses para presentar los textos.

El capitán Gordon. El capitán Gordon Canning llegó anoche a Madrid en aeroplano, aterrizando en Cuatro Vientos.

Ayer por la mañana se elevó el aparato, saliendo con dirección a Tánger.

Las experiencias del doctor Voronoff. Por la dirección de Agricultura y Montes, se ha dispuesto una información previa de los resultados que han obtenido en las colonias francesas los injertos de glándulas de secreción interna, que empujan las últimas experiencias del doctor Voronoff, a fin de iniciar en los servicios agronómico y pecuario, una sección de asuntos de esta naturaleza, si los resultados alcanzados en el extranjero lo licieran aconsejable, para el mejoramiento de nuestra ganadería.

Visitas. Visitaron a Primo de Rivera el general Borbón, el ministro de Fomento, el señor García Novoa, presidente de la U. P. de Valladolid, el señor Aguilar, secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, que le habló de asuntos comerciales que interesan al comercio exterior de España, el señor Romero, que le habló del establecimiento de una línea aérea entre Madrid y Lisboa, y el señor Michel Champourcin, de la Prensa de Filipinas.

A las diez de la noche salió el presidente ataviado con una capa. Dijo que había recibido varias visitas, incluso la de una personalidad filipina, que le habló del Banco de Comercio y de nuestras relaciones comerciales con aquellas islas, donde dijo se guarda para nosotros gran cariño.

A Egipto. Esta noche o mañana emprenderá su viaje a Egipto el marqués de Magaz.

Preparando el raid a Buenos Aires. Mañana saldrán de Melilla y llegarán a Madrid el sábado, los comandantes Franco y Ruiz de Ilda que harán el raid aéreo Buenos Aires.

La electrificación de unos ferrocarriles. Regresó, procedente del extranjero el director del ferrocarril Santander-Bilbao. Ha manifestado que ha dejado ya ultimado el proyecto de electrificación de dichos ferrocarriles.

En qué emplea el tiempo Romanones. Interrogado el conde de Romanones por el «Heraldo» en qué emplea actualmente el tiempo, ha contestado que en esperar, cuyo arte tiene su importancia, sobre todo para los políticos.

Por si las cosas van mal ha buscado una profesión nueva, que es el periodismo. Ahora escribe en «La Nación», de Buenos Aires, un artículo mensual.

El último publicado dice que no es esencial ni en la monarquía ni en la República el observar cómo la más alta magistratura practica sus funciones de Gobierno.

Las formas de Gobierno en teoría son accidentales. También se dedica a leer mucho, especialmente de Historia.

Pasa mucho tiempo en el campo dedicado a la agricultura, observando que cada vez le faltan más braceros, porque la gente viene a Madrid a dedicarse a cosas que no entiende.

También emplea su tiempo en la cría de ganado, especialmente del caballo, pero pueden lograrse mejoras considerables.

«Yo estoy preparando una que causará sensación entre los criadores de ganado vacuno. Espero dar bravura aún a las vacas holandesas, único ganado de esta clase que poseo.»

No puedo dar más detalles en qué consiste esta mejora, pero pretendo dar al ganado de lidia, que va degenerando de manera lamentable, el valor y bravura que tuvo en otras épocas.

También atiende mucho al ganado híbrido. El ganado mular no puede abandonarse.

Interrogado si debe fomentarse la cría de este ganado, replicó: «Creo que debe procurarse reducirlo y sea como sea seleccionar los ejemplares.»

La actitud de los representantes obreros en la comisión del Consejo del Trabajo. Se reunió la Comisión Permanente del Consejo del Trabajo, asistiendo la representación obrera.

Largo Caballero planteó una cuestión previa, diciendo que el decreto de reorganización del ministerio del Trabajo dice que el Consejo Superior del Trabajo, además de la misión que tiene por su constitución, deberá informar sobre los proyectos de reforma de la ley de Colonización y repoblación interior sobre el restablecimiento de nuevas colonias agrícolas, con arreglo a la ley y sobre las demás cuestiones de ca-

rácter agro-social que el ministro vaya elaborando. «Se nos ha dicho—añadió Largo Caballero—que el Consejo Superior era un organismo que tenía por único objeto asesorar al ministro en el plan de conjunto del ministerio, pero vemos que esto no es exacto, porque éste intenta abarcar las funciones que están encomendadas al Consejo del Trabajo.»

Por lo tanto, la representación obrera de dicho Consejo Superior no tiene ningún valor y cuantas propuestas se hagan no serán reconocidas por los trabajadores organizados.

Los que deseen que deje de existir este organismo, deben fijarse en que ello puede ser más perjudicial que beneficioso para las mismas personas que así piensan.»

Todas las representaciones se mostraron conformes con las manifestaciones de Largo Caballero, acordando que el presidente del Consejo del Trabajo se dirigiera al ministro Aunós, para hablarle del asunto en el sentido que quedó de manifiesto en la reunión y si después de ver al ministro, éste considera mantener las atribuciones del Consejo Superior, seguidamente se retirarían del Consejo del Trabajo las representaciones obreras.

Atropello. En la calle de Alfonso XII un autocamión atropelló a Antonio Galvis.

Conducido por unos transeúntes a la clínica de urgencia, le apreciaron gravísimas heridas que le impidieron declarar.

El chófer fué detenido. Parte de guerra. Las últimas noticias recibidas acerca de la lucha que sostiene la cabila de Beniurriaguel en Gueznaya contra los indígenas sometidos a Francia, acusan haber sufrido los rebeldes una importante derrota, en la que perdieron 15 muertos, muchos heridos y bastante material de guerra.

El teniente que manda el puesto de intervención en Río Martín desembarcó con dieciocho mejamtes en la costa de Beni Said, dirigiéndose al poblado de Elila, que sorprendió, raziándolo sin pérdidas por nuestra parte.

Dos notas de la Presidencia. En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que en atención a la extraordinaria importancia del asunto vitivinícola, el presidente del Consejo ha acordado se informe sobre la Memoria presentada por la comisión encargada del estado de propuestas correspondientes del Consejo de Economía, en el pleno que se reunirá entre el 20 y el 25 del actual.

Estima el presidente preferible la convocatoria del pleno con preferencia a la

celebración de una conferencia del vino que solicitan diferentes entidades. Así confía en que se resolverá a la mayor brevedad posible el problema.

De madrugada se ha facilitado en la Presidencia otra nota, extensísima, donde se hace una calurosa defensa de los tres decretos tributarios de Hacienda, para salir al paso, dice, de objeciones hechas a los mismos.

«Después de esto—añade—lo más práctico será sustituir la polémica con un callado análisis y examinar las enmiendas que se hayan propuesto para recoger lo que de ellas sea fecundo y aprovechable.»

Añade que la comisión que redactará el reglamento actuará con un amplio espíritu que el Gobierno le ha fundado aceptando y estudiando gustosa cuantas observaciones y propuestas se le envíen.

El ministro agradecerá esta colaboración y la solicita de modo expreso de corporaciones representativas que puedan contribuir eficazmente al desarrollo y perfeccionamiento de la obra iniciada en grado y forma que demandan los intereses públicos, únicos que se han tenido en cuenta al emprender esta labor.

Conferencia de Besteiro. En la Casa del Pueblo se inauguró el curso de conferencias organizado por la Federación local de edificaciones, disertando Besteiro sobre la actual crisis económica.

Dedicó frases de admiración y respeto a Pablo Iglesias. Invitó a los obreros a seguir y practicar la conducta de apóstol del socialismo.

Trató de la crisis económica de los pueblos, disertando sobre política internacional.

Dijo que la política económica de España en relación con la crisis de trabajo, encuentra dificultades por la abundancia de brazos.

Legó datos demostrativos de los negocios de hierro y hulla que realiza Inglaterra y los Estados Unidos. El orador fué muy aplaudido.

Trenes apedreados. Zaragoza.—Entre las estaciones de la Zaida y de Azaila, un grupo de obreros empleados en la carga de remolache apedreadon el tren correo y el tren rápido procedentes de Barcelona.

En el primero resultó lesionada la viajera María Bautista y en el rápido ferrocarril de Bayos y un hijo suyo a once años.

Los civiles han detenido a los autores de la salvajada.

Teruel.—Noticias del pueblo de C. minreal afirman que ha ocurrido un hecho sangriento, habiendo muerto dos vendedores, pero faltando detalles.

BARCELONA

En memoria de unos héroes

El Centro Republicano Democrático Federal de Barcelona, Centro Republicano Federalista y Centro Republicano Federal convocan a todos los correligionarios, y ruegan a cuantos republicanos de distintas denominaciones y tendencias residan en la capital, que concurren al homenaje que se rendirá en memoria de los héroes que en Enero de 1874 dieron su vida en defensa de sus ideales.

Todas las entidades convocantes se hallarán a las once de la mañana del 10 del corriente en el Cementerio de Sarriá, para depositar las ofrendas.

El homenaje a Rusiñol

Se reciben numerosas adhesiones para el homenaje a Rusiñol. Se han adherido poetas de Mallorca, Valencia y de Perpignan, figurando entre ellos Sebastián Pons y Ernesto Martínez Ferrandó. En el local en donde se reciben las mismas, se ha expuesto un dibujo al carbón de Casas, que hace honor a la firma.

Reina un sincero entusiasmo por tal homenaje.

Berta Singerman, regresa de Mallorca.

En Palma de Mallorca, como en Barcelona, Berta Singerman consiguió un triunfo, que la Prensa de Palma califica de inenarrable.

Fué en el teatro Principal, concurridísimo. Todas las poesías declamadas merecieron cálidos aplausos, especialmente en la «Alegria del mar», de Carlos Sabat.

Berta Singerman fué obsequiada con una excursión a Valldemosa y Miramar, por don Juan Sureda, quedando maravillada de la tierra que inspiró a Rubén Darío, su poeta.

Berta Singerman dió en el Goya una nueva velada, que fué para la insignie declamadora argentina un nuevo triunfo.

El desfalco en Teléfonos.—Detenciones y unas diligencias

En el juzgado del Hospital, han continuado las diligencias referentes al desfalco ocurrido en la Central de Teléfonos.

Ante el juez accidental y un abogado del Estado, han declarado algunos empleados.

La policía llevó al juzgado, detenido, al oficial de segunda que ejercía el cargo de cajero, Fernando Iglesias, al cual se le culpa de ser autor de un desfalco de 15.800 pesetas.

Esta declaración ha durado más de dos horas y el declarante ha depositado ante el juez la cantidad del desfalco, diciendo que si no la había entregado antes, es porque no le habían pedido la liquidación.

A pesar de esta declaración, esta tarde ha sido conducido a la cárcel. Hasta que no transcurran las 72 horas que manda la ley, no se dictará ninguna

providencia contra el otro oficial detenido, Viscasillas.

Se rumoreaba en los pasillos del Palacio de Justicia, que en el juzgado se han recibido dos nuevas comunicaciones del inspector especial, señor Regix, en las que se concretan más cargos contra los dos detenidos.

Hay un nuevo detenido, también oficial de Telégrafos, al cual se le considera autor de otro desfalco de 9.000 pesetas.

Parece ser que se ha pedido al fiscal que nombre un abogado para inspeccionar el sumario.

Primo de Rivera irá a Barcelona. El gobernador ha manifestado que entre el 15 al 20 vendrá Primo de Rivera a pasar dos días.

Durante su estancia se organizará un gran mitin de la Unión Patriótica donde Primo de Rivera pronunciará un discurso.

Regreso del alcalde. Procedente del extranjero donde ha realizado una excursión, ha regresado el alcalde barón de Vivert, posesionándose esta misma mañana.

Le visitó el gobernador para darle la bienvenida.

El alcalde estuvo después visitando a las autoridades, conferenciando largamente con el capitán general Barrera.

Pésame. El alcalde estuvo en el consulado de Italia para dar el pésame en nombre de la ciudad, por el fallecimiento de la reina Margarita.

Nueva línea del Metropolitano. Están terminándose las obras de construcción del Metropolitano que partirá de la plaza de Cataluña e irá hasta la Bordeta, donde está situado el empalme de la línea subterránea con una vía de los ferrocarriles del Mediodía.

Una comisión del Ayuntamiento ha visitado las obras, recorriendo toda la línea. Seguramente se celebrará la inauguración a primeros de Marzo próximo.

Los nuevos juzgados. En el Paseo de San Juan frente al Palacio de Justicia se construirá el edificio destinado a juzgados municipales. El arquitecto ha remitido ya los planos a la alcaldía.

Agresión. En una casa de mala nota de la calle de Tapias, dos desconocidos produjeron heridas graves en la cabeza a Vicente Soler.

Muerto por el frío. Comunican de Tarragona que en el monte de San Marcos se ha encontrado el cadáver de Juan Ortells cubierto de nieve.

Se supone que se despenó por un barranco ó que murió a causa del Trio cuando se encontraba cazando.

ARCES.

MADRID

El raid España-Argentina

El ministro de Marina ha hecho las siguientes manifestaciones: «El destructor «Alcedo» ha llegado a Melilla, de donde marchará a Cádiz.»

Yo sigo preocupándome para asegurar el raid España-Argentina que realizará el capitán Franco.

Ya comprenderán que en un trayecto tan largo como el de Cabo Verde a Pernambuco, pudiera ocurrir alguna contingencia, que siempre debe estar prevista.

Di cuenta a don Alfonso, quien la aprobó en principio, de la idea que he sometido al Consejo, quedando acordado que el crucero «Blas de Lezo» haga también dicho viaje. Se le ha dado orden de que aliste y marche a Cádiz.

La salida de los buques no tiene nada

que ver con la del avión, que puede salir de otro sitio, en fecha distinta.

Los buques zarparán de Cádiz, pero no sé la fecha fija, aunque creo que será entre los días 12 y 14.

La orden es de que cuando llegue el hidro a Cabo Verde, estén allí los buques.

Es de creer que el «Blas de Lezo» asegurará mejor el raid.

Creo que el comandante Franco vendrá por aquí a organizar y ultimar los detalles del viaje y a despedirse.

Desde luego, ya comunicación radiotelegráfica entre los buques y el hidro será constante.

El Consejo del Combustible. La nueva organización denominada Consejo del Combustible, cuya constitución firmó don Alfonso anteayer, estará integrada por 25 vocales.

MARRUECOS

De Ceuta

Ceuta.—Se celebró banquete oficial en honor del contraalmirante Goyena, ofrecido por todos los jefes y oficiales de las dotaciones de los buques afectos a la base naval del Norte de África y jefe de esta comandancia de Marina, como testimonio de cariño y respeto por su actuación durante la campaña, especialmente el desembarco en Alhucemas.

Domino en el acto la nota patriótica. En el palacio de la Comandancia se celebró una recepción oficial, desfilando ante Berenguer el Ayuntamiento, autoridades, personalidades, fuerzas vivas, entidades y jefes y oficiales.

Una compañía de infantería con bandera y música, en unión de las bandas de tambores y cornetas de la guarnición amenizaron el acto, que resultó brillante y simpático.

De Larache

Por haber mejorado el estado de la barra, pudieron embarcar las fuerzas del batallón de Bujba, baterías de artillería que estaban concentradas para la repatriación.

En breve serán repatriadas las fuerzas del batallón de América, que están concentrándose en esta plaza.

En la Cámara de Comercio se celebró Asamblea, dimitiendo la directiva en pl-

De la zona francesa

Rabat.—Abd el Krim dirige sus tentativas sobre el frente de M'Tina, donde continúa el combate, habiéndose trido grandes pérdidas al enemigo.

Mañana entrará en vigor el nuevo tipo que exige del pago de derechos de aduanas la importación de libros, periódicos, publicaciones periódicas, para para periódicos, etc., en toda la zona francesa.

A. SERRANO.

EXTRANJERO

Francia

Choque de trenes

París.—Ha ocurrido un choque de trenes en la línea Norte-Sur, resultando 30 heridos.

El nuevo embajador en Washington.

El Havre.—El nuevo embajador de Francia en Washington, Henry Berenguer, ha embarcado en el transatlántico «Paris» con dirección a Nueva York.

Antes le recibió solemnemente el Ayuntamiento.

Interpelación sobre fascismo

París.—Un diputado ha presentado a la Cámara una interpelación sobre los manejos fascistas en las colonias francesas y países del protectorado.

Inauguración de un Instituto

París.—El día 16 del corriente, el presidente de la República, Doumergue, inaugurará el Instituto Nacional de Cooperación Intelectual, instalado en el Palais Royal.

Asistirán el secretario general de la Sociedad de las Naciones, C. Po. diplomático y representantes de instituciones y asociaciones intelectuales francesas y extranjeras.

VICTOR.

Inglaterra

Epidemia de viruela. Londres.—La viruela está adquiriendo importante incremento en el Norte de Inglaterra.

Durante el último trimestre se registraron solamente en el condado de Durham 630 casos.

Bélgica

Las inundaciones en Bélgica. Bruselas.—La situación motivada por temporales ha mejorado en algunos puntos, pero en otros han aumentado las inundaciones, revistiendo carácter de gravedad.

Se han abierto suscripciones para socorrer a las víctimas.

La Cruz Roja americana, los periódicos y Gobierno, han entregado de dos millones y medio en metálico los damnificados.

Alemania

Luther, regresa

Berlin.—El cancler Luther ha salido de Suiza, donde ha pasado las vacaciones.

Preparando una coalición

Berlin.—A pesar de la opinión de los hombres de confianza del partido socialista, que se han pronunciado contra la participación de una gran coalición, parece ser que en los círculos democráticos y del centro, se piensa entablar negociaciones con los socialistas respecto a la constitución de un Gabinete de gran coalición.

Vapores en peligro

Berlin.—Se reciben noticias de que catorce vapores alemanes se encuentran en peligro en el mar Báltico.

Sacudidas sísmicas

Berlin.—De Renania comunican que se han sentido sacudidas sísmicas en aquella región.

A. BEAR.

Italia

El fascismo sólo quiere adictos

Roma.—La «Gaceta Oficial» publica una ley autorizando el procesamiento de los funcionarios que sean hostiles al fascismo.

Austria

(POR RADIO)

El escándalo de los billetes falsos

Viena.—El príncipe Ludwig Windisch-Graetz, ha sido detenido y acusado de complicidad en la falsificación de billetes de mil francos descubierta en Holanda.

Algunos de los más conspicuos políticos húngaros, están complicados en esta causa sensacional, que está tomando las proporciones de un escándalo internacional.

Entre los miembros del Gobierno húngaro, se trató en vano de sofocar el asunto ó de restarle importancia, pero se acentúa cada día el aspecto de conspiración para arruinar la moneda francesa.

El material confiscado era suficiente para imprimir billetes falsos, por un valor de más de treinta mil millones de francos.

El príncipe Ludwig, había sido ministro durante el reinado del emperador Carlos, y recientemente, había ingresado en el partido fascista.

París.—Aumenta el interés producido por la noticia de la falsificación de billetes del Banco de Francia descubierta en Budapest.

Los periódicos dedican largos comentarios. Publican despachos de Viena y Budapest diciendo que en el caso de que el golpe de Estado llegara a triunfar, el regente, almirante Orzelli, estaba dispuesto a abandonar la regencia en favor del archiduque Alberto.

Parece que el propósito, una vez elevado al poder, era nombrar presidente del Consejo al príncipe Ludwig.

La policía ha practicado registros en el domicilio del príncipe, habiendo encontrado documentos muy interesantes que arrojan bastante luz sobre el movimiento que se preparaba por los elementos monárquicos del país.

Viena.—El príncipe Ludwig ha denunciado a treinta de sus cómplices pertenecientes al mundo político y alta sociedad de Budapest.

Doce de ellos, que pertenecen al Parlamento húngaro, han sido interrogados.

Budapest.—Según los periódicos, el príncipe Ludwig hizo traer hace pocos meses diversas máquinas diciendo que pensaba destinarlas a la extracción de caolín, pero en realidad fueron destinadas a la falsificación de billetes del Banco de Francia. El príncipe citó este escandaloso asunto. Parece que la conspiración tiene muchas ramificaciones, estando complicadas numerosas personalidades, incluso prelados y ex ministros.

Se ignora cómo terminará asunto tan escabroso, pero se asegura que tendrá un desenlace sensacional.

Grecia

(POR RADIO)

La dictadura de Grecia

Atenas.—En un mensaje dirigido al pueblo, el general Panghajos indica las líneas principales de su programa y dice que el regreso del país a la vida parlamentaria de la normalidad, sólo podrá hacerse paulatina y progresivamente.

Censura a los partidos de la oposición por su actitud durante el incidente greco-búlgaro, que acusa de haber causado el fallo adverso de la Sociedad de Naciones.

Termina el dictador afirmando, que respetará la Constitución y su esencia, pero concentrando en sus manos el poder constitutivo y legislativo.

Declaraciones de Phangalos

Atenas.—El general Panghajos ha hecho las siguientes declaraciones: «Me he enterado con sorpresa de que algunos diarios del extranjero comentan mi discurso dirigido a los oficiales repatriados, en el sentido de que tengo propósitos belicosos y de que quiero preparar la guerra.»

Profeso con indignación. Nada será cambiado en política extranjera. Grecia continuará una política de paz y de respeto a los tratados.»

Rusia

La peste bubónica en Rusia

Riga.—Noticias de Moscú manifiestan haberse declarado la peste bubónica en varios distritos de la provincia de Tsaritsyn.

Un comunicado oficial declara que se han registrado 40 invasiones.

La viuda de Lenine

Riga.—Comunican de Moscú que en vista del papel importante desempeñado en el último Congreso Sovietista por la viuda de Lenine y de grupo numeroso de partidarios que ha conseguido reunir, se le conferirá un alto cargo en el Gobierno de los Soviets.

Egipto

(POR RADIO)

El féretro de Tut Ank Amen

El Cairo.—Se han necesitado ocho hombres para transportar el féretro de Tut Ank Amen, el cual fué traído ayer a esta capital, desde Luxor y será expuesto en el museo de El Cairo. El valor intrínseco de este féretro ha sido estimado en cuarenta mil libras esterlinas.

China

(POR RADIO)

El general Feng abandona la lucha

Pekín.—El general Feng Yu Siang anuncia, en un telegrama circular, que abandona las contiendas políticas y que se marcha al extranjero. «Ruego al partido militar que conceda su apoyo al presidente Tuan Tsi, laborando en bien de la nación.»

América

(POR RADIO)

ESTADOS UNIDOS

40.000.000 de dólares para un Museo.

Nueva York.—En su testamento, el famoso millonario Frank Munsey, fallecido recientemente, deja 1.250.000 dólares, distribuidos entre su familia y amigos, y el resto de su fortuna, que se calcula en unos 40 millones de dólares, al Museo Metropolitano de Arte de Nueva York.

La campaña contra el cauchú

Nueva York.—La campaña organizada por el ministro de Comercio Hoover, en favor de la reducción en el consumo de la goma, con el objeto de lograr una baja en los precios, no parece haber conseguido el éxito apetecido. En los círculos financieros se atribuye el alza experimentada a causas perfectamente normales contra las que sería difícil luchar.

La estabilidad de los cambios

Nueva York.—El auxiliar de Dawes, Owen Young, ha declarado hoy en la reunión de la Asociación Económica Americana, que es mucho más importante para los Estados Unidos, restablecer sobre una base sólida y estable, las novedades de los diversos países é impedir la fluctuación de los cambios, que de recuperar sus deudas en el extranjero.

La ley Seca, burlada

Nueva York.—Nunca desde la Guerra habíase celebrado la festividad del Año Nuevo en los barrios céntricos de Nueva York, con tanto regocijo; tanta algarabía y tal derroche de alcohol como este año.

Los oficiales encargados de la vigilancia y represión del contrabando, se vieron, literalmente, sumergidos y fueron impotentes para impedir los excesos que abiertamente se cometían, sin el menor recato.

A la salida de teatros y cines, los parques y cabarets se llenaron de gentío, que empezó a hacer libérrimo uso de las botellas. Se afirma que jamás se ha gastado tanto dinero en Nueva York, con ocasión de la festividad del Año Nuevo.

¡Fuera ruidos!

Nueva York.—Se ha emprendido una vigorosa campaña en los Estados Unidos contra el estruendo producido por los tranvías.

Una de las principales compañías de tracción está probando con excelentes resultados la aplicación de llantas de caucho para las ruedas de los tranvías.

Los ferrocarriles alemanes

Nueva York.—Se ha suspendido indefinidamente la venta anunciada por toda la Prensa de obligaciones de los ferrocarriles alemanes en los Estados Unidos y en Londres. Los banqueros americanos no se muestran propicios a la formación de un sindicato para llevar a cabo dicha operación.

El gobernador del Banco de Inglaterra, que se encuentra en Washington, tuvo ayer una larga entrevista con el ministro de Hacienda norteamericano y el señor Gilbert, agente general de las Reparaciones. Se cree que trataron extensamente del asunto de la venta propuesta de obligaciones de los ferrocarriles de Alemania.

Las Navidades «húmedas»

Nueva York.—Un conocido contrabandista de alcohol ha declarado a un representante del «New York Herald» que a pesar del gran consumo de licores y espíritus durante las festividades de Navidad y Año Nuevo, los contrabandistas que se encargaron de abastecer a Nueva York a pesar de la ley seca «sólo» han ganado unos tres millones de dólares.

La huelga minera

Nueva York.—Un grupo de huelguistas en Soranton (Pensylvania) apedregó a los conductores de camiones cargados con antracita.

Varios de los conductores resultaron heridos. La policía del Estado intervino y hubo de escoltar los camiones hasta su destino.

Los mineros sólo permiten paso libre a las entregas de carbón destinadas a hospitales y demás instituciones benéficas. Entre los delegados actualmente reunidos en Nueva York reina muy poca esperanza de llegar pronto a una solución de la huelga.

El odio a los negros

Nueva York.—Según la última estadística, el año pasado se han registrado en los Estados Unidos, 18 casos de lynchamiento. Todos los lynchados eran negros.

Incendio importante

Nueva York.—Se conocen nuevos detalles del incendio que ha destruido las oficinas de la Compañía Hamburg American Line y de las de United American Lines.

Se evalúan los daños y pérdidas, en cien mil dólares. Los archivos y valores pudieron salvarse.

Las oficinas del Banco Nacional Filipino hubieron de ser desalojadas.

Incendio en una maternidad

Jersey City.—Un incendio estalló anoche en la Casa de Maternidad de la «Salvation Army», obligando a 18 mujeres a abandonar en plena noche su cama, mientras se procedía a poner en lugar seguro a sus hijos recién nacidos. El frío era intensísimo y las pobres mujeres no tuvieron tiempo para vestirse, desarrollándose escenas lamentables. A pesar de la enorme cantidad de humo que las obligó a buscar refugio en la calle, el fuego pudo ser muy pronto dominado y los daños materiales son de escasa importancia.

La flota aérea de los EE. UU.

Washington.—Según la memoria presentada por el Mayor general Patrick, la flota aérea de los Estados Unidos comprende actualmente 319 aparatos, sin incluir los previstos para tiempo de guerra ni los que sirven para realizar experimentos.

El total de aeroplanos que poseerán los Estados Unidos cuando los aparatos en construcción hayan sido entregados, incluyendo todas las máquinas dedicadas a experimentos, etc., ascenderá a 737.

América y el desarme

Washington.—En un mensaje que ha dirigido al Congreso, el presidente Coolidge pide un crédito de 50000 dólares, para sufragar los gastos de la delegación americana que participará en Ginebra en los trabajos de la comisión preparatoria de la futura Conferencia del Desarme.

El presidente hace observar en su mensaje, que el hecho de enviar una delegación, no implica necesariamente, la participación de los Estados Unidos en las conferencias futuras sobre el Desarme ó la limitación de los armamentos.

Recuerda, sin embargo, que la política de los Estados Unidos, ha sido siempre favorable al Desarme, que es una necesidad imperativa si se quiere rebajar los impuestos.

Se dice que el presidente tiene la intención de designar a Houghton, embajador de los Estados Unidos en Gran Bretaña, como jefe de la delegación, y como asesores a los señores Henry Fletcher, embajador americano en Italia, y Hugh Gibson, ministro en Berna.

Huelga que se agrava

Nueva York.—La huelga de mineros de antracita, que se creía resuelta hace días, mediante un convenio entre patronos y obreros, se ha agravado nuevamente.

Para intentar el último esfuerzo de conciliación, hoy celebrarán una conferencia final los representantes propietarios de minas y los delegados obreros.

MÉJICO

Un esqueleto antediluviano

Méjico.—En Hrispe (Sonora) ha sido descubierto un esqueleto colosal, que los expertos designados por el Gobierno están examinando detenidamente. La parte del esqueleto descubierta permite evaluar las dimensiones del animal, que son de cerca de siete metros de largo por dos de altura. Se cree estar en presencia de un esqueleto de plesiosauro.

Sucesos

El suceso del Grao

Parece que se llega al fin de este intrigante suceso.

Nadie habla una palabra, nadie sabe nada, pero se rumorea que la muchacha que fué encontrada amarrada, recibió días antes de ocurrir el suceso un anónimo, del que tiene conocimiento la policía, en que se le decía a la joven Tomasa A. Diego, algo referente a cuestiones amorosas. Tomasa tenía novio.

¿Por qué no se da oficialmente una explicación?

La guardia civil continúa trabajando, y seguramente llegará a descubrir lo que haya de cierto.

Atropellos.

Cayetano Leandro Moreno, de 76 años, habitante en la calle de Barcelona, 16, bajo, fué curado ayer tarde en el Hospital de una contusión en la región dorsal del pie derecho, a consecuencia de haber sido atropellado por una bicicleta.

En el Llano del Remedio, fué ayer atropellado, a las siete de la tarde, por el automóvil de la matrícula de Castellón, número 646, conducido por su propietario Juan Esquerdo, el transeunte Manuel Garrido Franco, de 60 años, domiciliado en la Avenida del Puerto, 75, que resultó con la fractura completa de la pierna derecha y la de la décima costilla izquierda.

En grave estado se le trasladó a la Casa de Socorro de la Gloriaeta, donde el facultativo de guardia le prestó los oportunos auxilios de la ciencia.

Lesiones casuales.

El muchacho de ocho años, Manuel Silvestre Escribá, habitante en

la calle de Recaredo, 34, 1.º, se produjo casualmente, una herida dislacerante, situada a nivel de la cara palmar del metacarpiario segundo, de cuatro centímetros de extensión, interesando todos los tejidos blandos; otra, de la misma naturaleza, en todo lo largo del borde interno del dedo anular de la mano izquierda, y otra idéntica, en el borde externo del mismo dedo, dejando ambas el hueso al descubierto.

En el Hospital, donde fué curado, fué calificado su estado de pronóstico menos grave.

Desgracia.

El martes ocurrió una lamentable desgracia en el pueblo de Otos.

El vecino del mismo, Indalecio Pla Quiles, de 42 años, casado, corredor de vinos, se dirigió a una casa que existe en la partida denominada de la Cuestió, donde había una bodega con objeto de sacar de una tinaja un poco de vino para que sirviera de muestra.

Cogió un vaso Indalecio y se encaminó a por el mencionado líquido, con tan mala fortuna, que sea por que resbaló ó porque sufrió un desvanecimiento, lo cierto fué que cayó al fondo de la bodega, donde halló la muerte.

El dueño de la casa, Juan Alfonso Alvarez, ignoraba la desgracia, enterándose al ser avisado por la autoridad judicial, que se presentó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.

Aún quedan.

Ayer por la mañana, a las diez, iban por la calle de Pascual y Genís, Julián Martorell Sahuquillo y su esposa Carmen Campins Nicolau, ambos naturales y vecinos de Sueca, con intención de cambiar 502 dólares en el London County, cuando se les acercó un individuo, que entabló conversación con ellos.

El citado sujeto les manifestó que iba también a cambiar dinero; al poco rato se presentó otro individuo, y entre éste y el otro, se llevaron los 502 dólares, dejando al matrimonio sucucos, con un pañuelo lleno de recortes de papel.

Los perjudicados pusieron el hecho en conocimiento del juzgado.

Intoxicación.

En la Casa de Socorro de Ruzaña, fué asistida la joven de 15 años, Dolores Giner Ródenas, domiciliada en la calle de Melilla, que equivocadamente ingirió una cantidad de subacetato de plomo (agua blanca). Pronóstico reservado.

Multas.

El Gobernador civil ha impuesto las siguientes: De 150 pesetas, a la empresa del teatro Moderno, por desobediencia a las órdenes que tiene recibidas, para que establezca el alumbrado supletorio con arreglo a reglamento. De 50, al conductor del automóvil De Dion Bouton, con matrícula número 50, de Pruebas, por no llevar las tabillas en la forma prevenida por reglamento.

De 75, a Pascual Norte Navarro, por escándalo; al dueño del bar Brillante, por tener público en el establecimiento con puerta cerrada, después de la hora reglamentaria, y al conductor y cobrador del tranvía número 151, por no parar a requerimiento de los guardias, cuando perseguían a un ratero.

Armonías de vecindad.

Por causas que no insertamos, porque en realidad se ignoran, se tuvo que prestar asistencia médica, en el Hospital, ayer noche, a Joaquín Prada López, de 61 años, casado, habitante en la calle del Pintor Domingo, número 27; el cual sufrió una herida contusa de dos centímetros de extensión en el borde libre del labio superior, interesando la piel y tejido cutáneo. A éste le acompañó al benéfico dispensario su señora y el guardia de Seguridad número 228.

También con ellos se presentó Angela Miralles Beja, de 54 años; casada; con el mismo domicilio que el anterior, a quien acompañaba su marido, presentando Angela varias escoriaciones en las regiones nasal, mentoniana y palpebral.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly, y Compañía.

LIVERPOOL.

6 Enero 1926. Mercado cerró muy abatido.

NARANJA

240 de 11 a 20,6. 300 de 9 a 10. 360 de 7,6 a 8,6. 504 de 9 a 10. Segundas: 240 de 9 a 17. 300 de 8 a 8,6. 360 de 6,6 a 7. 504 de 8 a 9. Terceras: 240 de 7,6 a 13. 300 de 6,6 a 7,6. 360 de 6 a 6,9. 504 de 7 a 8,6. CEBOLLA Pocas ventas. 5s. de 8 a 8,6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw, y Co. Ltd.

DUBLIN

6 Enero 1926.

NARANJA Ofrecidas del vapor «Havtor», 4.000 cajas. Generalmente floja condición.

Primeras: 300 de 11 a 12,9. 360 de 9 a 9,6. 504 de 9 a 11,3. Mayoría: 300 a 12. 360 a 9. 504 a 11. Segundas: 300 de 9,6 a 12. 360 de 7,6 a 9. 504 de 9 a 11,3. Mayoría: 300 a 10,6. 360 a 8. 504 a 10. CEBOLLA 4s. a 6. 5s. de 9 a 9,6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa C. F. Ivens y Co: BRISTOL

7 Enero 1926.

NARANJA Ofrecidas 24.000 cajas. Mayoría: 240 de 8 a 9. 300 de 7,9 a 8. 360 de 7 a 8. 504 de 7,6 a 8,6. Segundas: 240 de 6,6 a 8. 300, 360 y 504 de 6 a 6,9. Terceras: De 4,3 a 5. Cuartas: De 3,6 a 3,9. Mercado desmoralizado. Sobre 3.000 cajas sin vender.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw y Compañía Limited, BELFAST.

7 Enero 1926.

CEBOLLA Ofrecidas 1.300 cajas del vapor «Eidsvold». Floja demanda. 4s. de 6 a 6,1. 5s. a 9,3. Vapor «Deutscher Rhein», descargando; mañana descargará en Dublín.

Telegrama recibido por José Lloris Pascual de la casa F. y D. Fontana. PARIS

5 Enero 1926.

NARANJA Corriente: De 150 a 170. Extra: De 200 a 243. MANDARINA Corriente: De 150 a 180. Extra: De 200 a 250. Calidades ordinarias llegando en mala condición.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons y Compañía Limited, GLASGOW.

5 Enero 1926.

Ofrecido el cargamento del vapor «Havdrots». NARANJA Primeras: 240 de 14 a 20. 300 de 9 a 17. 360 de 8 a 13. 504 de 8 a 10,6. Mayoría: 240 de 14 a 16. 300 de 9,3 a 10,6. 360 de 8 a 9. 504 de 8 a 9. Larga: 420 de 13,6 a 16,6. 420 de 20 a 26,6. 714 de 13 a 16. Segundas: 240 de 12 a 14. 300 de 8,6 a 9,6. 360 de 7,6 a 8,6. 504 de 7,6 a 8,6. Terceras: 240 de 10 a 11. 300 de 7 a 8. 360 de 7 a 7,9. 504 de 7 a 7,9. MANDARINA 420. 50-55 m.m. de 7,6 a 15. 60-65 m.m. de 13 a 20. Varias marcas, en pésima condición: De 4 a 8,6. Cajas pequeñas: 50-55 m.m. de 8d. a 1,2. 60 m.m. de 0,10 y 1,2d. a 1,3. Cajas pequeñas de lujo: 50-55 m.m. de 1 a 1,3. 60-65 m.m. de 1,2 a 1,7.

CEBOLLA 4s. a 6. 5s. a 9,6. Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Limited, LIVERPOOL.

6 Enero 1926.

Ofrecido el cargamento del vapor «Severoles». NARANJA Primeras: 240 de 11 a 20,6. 300 de 9 a 19. 360 de 7 a 11,9. 504 de 9 a 11,6. Mayoría: 300 de 9 a 10. 360 de 7,6 a 8,6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw, y Co. Ltd.

504 de 9,3 a 11. Segundas: 240 de 9,6 a 17. 300 de 6,3 a 18,3. 360 de 5,9 a 11,3. 504 de 8 a 10. Mayoría: 300 de 6,6 a 8,6. 360 de 6,6 a 7,6. Terceras: 240 de 7,6 a 13. 300 de 5 a 16,3. 360 de 5,9 a 11,3. 504 de 7 a 8,6. Mayoría: 300 de 7 a 8,6. 360 de 6 a 6,9. MANDARINA Terceras: 420. 50 m.m. de 6 a 7,9. 55 m.m. de 7 a 9,6. 60 m.m. de 8 a 9,6. Cuartas: 50 m.m. de 4,6 a 5. 55 m.m. de 4 a 6,3. 60 m.m. de 4 a 7,6. 65 m.m. de 6,9 a 8,3. CEBOLLA 5s. de 8 a 8,6. 6s. de 7 a 7,6.

Casa de la Democracia ANUNCIO

Se saca a concurso una plaza de auxiliar correspondiente al tercer grado de las escuelas de este Centro; siendo condición indispensable para concurrir poseer el título de maestro ó el certificado de haber cursado las asignaturas del Magisterio. La instancia, en la que deberán constar los méritos del concursante se dirigirá al señor presidente de la comisión de instrucción, durante el plazo de cinco días a contar del de la publicación de este anuncio.

Noticias

Medicamentos modernos Farmacia Gil Cervera P. M. Benlliure. Teléfono 1,334

Otro día—el de ayer—sin noticias, tanto en el Gobierno civil, como en la Diputación y en la delegación de Hacienda. En el Gobierno facilitaron una relación de multas impuestas por el Gobernador que insertamos en otro lugar del periódico. Para hoy, a la hora de costumbre, está convocada la comisión provincial Permanente de la Diputación.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 3.814,30 pesetas. Idem del Grao, 803,49. Idem del Cabañal, 293,84. Idem de Benimámet, 10,35. Estaciones sanitarias, 2.665,06. Examen de substancias, 1.015,30. Circulación rodada, 750. Extraordinarios, 1.857,25. Bebidas, 3.729,99. Total, 15.159,49.

Análisis químico-industriales Laboratorio Gil Cervera P. M. Benlliure. Teléfono 1,334

Contra mal de piedra

Agua de San Hilario Sacalm YA EN 26 DE MAYO DE 1887, los ilustres doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento posible contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y útrica (MAL DE PIEDRA).

HOY, EN 1926, después de 39 años de nuevas experiencias, las más importantes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

El AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estafío) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se halla de venta en las farmacias de los señores Viuda de Tomás Corell, Carlos López y Fernando Celagosa, de esta. Depositario general: Dr. Andreu.—Barcelona.

Especialidades farmacéuticas Farmacia Gil Cervera P. M. Benlliure. Teléfono 1,334

Espectáculos

LAS CHICAS JOVENES



durante el periodo de la adolescencia padecen generalmente de anemia, de clorosis que se manifiesta por la delgadez, la palidez del semblante, poca resistencia a la fatiga, poco apetito, frecuentes malestares, aburrimiento, etc., etc.

Las Sales Nutritivas "EUDIDON"

son el mejor remedio por que contienen todos los elementos, en forma asimilable, necesarios a la nutrición del organismo. El gasto diario es de 10 cts. El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Depositario en Valencia: CENTRO FARMACEUTICO Puntos de venta: Antonio Fuster, Pi Margall, 53; Fermín Rodríguez y Compañía, Pascual y Gens, 22; Tomás Lechón, Plaza Congregación, 34; S. A. García, Moratín, 27 y sucursal, Don Juan de Austria, 25.

Ford de ocasión a la venta A TODA PRUEBA

Table listing Ford models and prices: Turismos (1,500 to 3,000 pts), Sedan dos puertas (2,950 to 4,000), Camionetas (2,500 to 4,500), Omnibus (4,500), Fiat (4,500), Beccaria (7,000), Chevrolet (a convenir), Moto Arley (500), Moto Indian con side (1,600).

Informes: AGENCIA FORD Calle de Don Juan de Austria, 32

Naviera Guadalquivir S. A. SEVILLA

Para Las Palmas, Montevideo y Buenos Aires

Cargará el día 10 de Enero próximo el vapor español Guadamar

Para informes de carga y demás detalles, a su con signatario Don Vicente Cano, Muelle Poniente, letra A teléfono 301. Caballete embarque, teléfono 270.

Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona, Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordado Marsella para los puertos de Colon, Madras, Rangún, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Saigón, Pireópolis y Alejandría.

Con signatarios Hijos de Nogues, limitada, calle de Sere, 27, y en el Grao, Muelle de Poniente, 11.

Linea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega, cargarán en este puerto los siguientes vapores:

- El vapor BURGOS en sustitución del vapor SEGOVIA cargará sobre el 13 de Enero actual. El vapor BRETAGNE el día 1.º de Febrero. El vapor SOLFERINO el día 15 de Febrero. Consignatario: Sucesor de Enberg y compañía Contramuelle, número 13, Grao-Valencia

Enseño

A conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razon: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

Grandes Talleres de Sastrería Calle de la Carda, 12 Sucursal: Mercado del Grao, 10

Por final de temporada de invierno, vendemos todos los artículos a la mitad de precio. A continuación detallamos algunos, para que comparen: Gabán Ranglan, desde 30 pesetas. Gabán entallado, forro seda, desde 65 pesetas. Gabán entallado a medida, desde 75 pesetas. Traje estambre Australia, hecho a medida, desde 60 pesetas. Pantalones estambre, desde 15 pesetas. Imenso surtido en toda clase de pañería, tanto del país como extranjera, todo a mitad de precio. Pidan muestras y se convencerán. Gran servicio para llevar los géneros a domicilio, sin que el comprador salga de casa. Calle de la Carda, 12, y Sucursal: Mercado del Grao, 10

Almacén

Se desea uno de amplias dimensiones, con fácil entrada de carros, en Burjassot o camino de Burjassot. Dirigirse a V. Pons, Jal-Alai, 4, Laboratorio.

¡¡Chéll ¡¡Chéll

qué gansa, por una consumación en el acreditado BAR ZARAGOZA (C. Zaragoza, 10), puede corresponderle una victoriosa bicicleta "ARMOR" que tiene la exclusiva de venta la ORBIS S. A. en la calle del Mar, 8.

Bicicletas

Solamente vendemos hasta Reyes, a los siguientes precios: Para niño de todas edades, desde 150 pesetas; bicicleta para paseo, a 200 pesetas, y de media carrera, a 295 pesetas. ORBIS, S. A. Mar, 8; Libertad, 970, y calle de Sagunto, 125.

En la peluquería

de señoras de la plaza de la Reina, 2, se necesitan oficiales y aprendices.

Carbones

galleta superior, para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto a domicilio, y cok picado, al mismo precio. Para pedidos, al teléfono 233 del Grao, almacén de carbones.

Meritorio

para despacho, de 14 a 16 años, se desea. Latria, 10. «La Información», de tres y media a cinco.

Operarias

conociendo y sin conocer el oficio, se necesitan en Timoneda, 8, fábrica de cajas de cartón.

Se venden

CITROEN, de 5 y 10 HP, casi nuevo, de matrícula muy reciente. Informes: Garage Victoria.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vitallas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Valencia.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelona, 3, junto camisería Gamborino.

SEÑORAS, SENORITAS ¿Desean ustedes ir vestidas a la moda?

Si éste es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE MODE FRANCAISE DE PARIS

MODE FRANCAISE DE PARIS

que ve la luz cada mes.—Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números, inserta CIEN MODELOS INEDITOS simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronas es el más importante de París, que asegura a sus lectoras una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en 28 páginas de papel de lujo

ando, además, como suplemento:

- 1.º Un grabado superior, en colores, papel fuerte. 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con los de su clase.

Precio: 0'60 pesetas el número; franco de porte, 0'70, 0'7 a 1 los extranjeros, y los suscriptores: Un año en Francia, 8'00 pesetas; extranjero, 8'50 pesetas. Pedidos, remitiendo el importe a Mr. Theraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV).

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, ACIDIA, DIARREAS EN NIÑOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN y ÚLCERA. MUY USADO CONTRA LAS DIARREAS DE LOS NIÑOS, INCLUSO EN LA ÉPOCA DEL DESTETE y DENTICIÓN. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayo una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 6 pesetas botella, con medicación para unos 8 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías

Mercado de Bremen

FRUCHTHANDEL GESELLSCHAFT SCIPIO & FISCHER Corredores de frutas en pública subasta Casa fundada en 1902 BREMEN (Alemania) GAUSS Para esta casa cargará el buque motor saliendo directo el día 9 de Enero, para BREMEN. Para informes y cabidas, diríjase a JUAN MOSIG, apoderado de la casa, y en el Grao, al secretario de la misma, JOSÉ DAROCHA. DESPACHO: Hernán Cortés, número 28, 2.º—Teléfono 926, Valencia.

CANAS DESAPARECEN Y ADQUIEREN SU COLOR NATURAL CON EL AGUA VIRGINAL PROGRESIVA LORAS MARCA REGISTRADA 84968 Devuelve los cabellos blancos a su color primitivo a los diez o quince días de darse una loción diaria. No ensucia la ropa ni mancha la piel, pudiéndose aplicar con la mano. No contiene nitrato de plata ni ninguna substancia perjudicial. Con su uso el cabello se conserva fino, brillante y perfumado, evitando la caspa y la caída del pelo. Tonifica y vigoriza la raíz, dejando el cabello tan hermoso que no es posible distinguirlo del natural. En su composición entran productos puros e inofensivos. NOTA.—Remitiendo por giro postal o cellos de correos 450 pesetas, se mandará un frasco franco de portes y embalajes. FRASCO: 4 PESETAS DROGUERIAS, PERFUMERIAS Y FARMACIAS DEPOSITO GENERAL FARMACIA DE LA MORERA VALENCIA

Linea regular de vapores PARA AMSTERDAM El vapor ORPHEUS cargará el 9 de Enero. Consignatario: Isidoro Ries Salén, 33, Valencia

Société Navale de L'Ouest de Paris Para NANTES y BORDEAUX El vapor Saint Barthelemy cargará el 9 del corriente. Consignatario: ANDRES GUARDIOLA, Cirilo Amorós, 22, teléfono 220.—Agentes en el Grao: Señores Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15, teléfono 19.

Gran local Se alquila para industria ó almacén, junto a la calle de Guillém de Castro y Beneficencia. Razón, calle Santa Teresa, número 9, principal. Depósitos para aceite y demás artículos para establecimientos, se venden en casa Lacalle. Torno, 48, Valencia

¿CALLOS? No sufra usted de CALLOS, JUANETES OJOS, DE GALLO Y VERRUGAS. Use usted el patentado UNGÜENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita más callicida que el UNGÜENTO MAGICO Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, núm. 5, Madrid

Mesas y veladores de hierro con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO plegables, para jardines y kioscos, en la Fábrica Darás Almas, 10, Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono, núm. 606, Valencia.

Compañía Trasmediterránea SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, BISEMANAL, RRANEO-CANTÁBRICO Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Eria, Luarca, Navia, Tapia, Huelva, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y el efecto se entran con conocimientos directos con flete corrido. SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALNARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 12 y 4 horas, admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 5 y 22 de Enero, admitiendo carga y pasaje. LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados LINEA FRANCIA Servicio semanal directo para Cete. Para informes Representación de la Compañía en Valencia calle de Poniente, letra A. Teléfono 055 del Grao

Vapores fruteros Servicio especial semanal para todos los puertos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatario: ENRIQUE GIMENO COLÓN, 13, VALENCIA

UNA MEDICINA REAL! PANALES, TUMORES, LLAGAS, ETC. "Ungüento Universal Cañizares" Caja, 0'75 pesetas VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS